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أفهمُ العلاقةَ بينَ الكسورِ  	
الاعتياديةِ والكسورِ العشريةِ.

المفرداتُ:
القاسمُ المشتركُ الأكبرُ  ص )10(

الكسورُ المتكافئةُ ص )17(
الكسرُ في أبسطِ صورةٍ ص )18(

المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ ص )٣0(
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 الك�صورُ الاعتياديةُ
والك�صورُ الع�صريةُ

4

QÉ``````````µ`` ranCG oº````````````` u¶``næ oe.الك�صورُ الاعتياديةُ والك�صورُ الع�صريةُ: اعمل هذه المطويّة لتساعدك على تنظيم ملاحظاتك 
مبتدئًا بورقة A4 كما يأتي:

اطوِ كلاًّ من طرفي الورقةِ العلويّ  1

والسفليّ نحوَ المنتصفِ كمَا في 
الشكلِ.

اكتبْ عبارةَ )الكسورُ الاعتياديةُ(  2

، و)الكسورُ  على الطرفِ العلويِّ
العشريةُ( على الطرفِ السفليّ.

افتحِ الورقةَ، وارسمْ خطَّ  3

أعدادٍ في منتصفها.
اكتبِ الكسورَ الاعتياديةَ  والكسورَ  4

العشريةَ كما في الشكلِ.
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  الربطُ بالحياةِ:

المملكةِ  في  المياهِ  من  اليوميُّ  الفردِ  استهلاكِ  معدلُ  مياهٌ: يبلغُ 

العربيةِ السعوديةِ في السنواتِ الأخيرةِ   1 _ 4   مترٍ مكعبٍ تقريبًا. ويمكنُ 
كتابةُ هذا الكسرِ في الصورةِ 0.25 



 الك�سورُ الاعتياديةُ
والك�سورُ الع�سريةُ

انظرْ اإلى »المراجعةُ ال�سريعةُ« قبلَ بدءِ الاإجابةِ عنِ الاختبارِ اأجبْ عنِ الاختبارِ الاآتِي: 

لكلٍّ منَ الأعدادِ في المسائلِِ )1-4(، اخترْ ما تقبلُ القسمةَ عليهِ 
منْ بينِ الأعدادِ )2، 3، 4، 5، 6، 9، 10(.  )مهارة �سابقة(

891 2    67  1

202 4   145  3

نقودٌ: هلْ يمكنُ تقسيمُ 78 ريالًًا بالتساوي علَى   5

رْ إجابتَكَ.  6 أطفالٍ؟ فسِّ

مثال 1:

أيٌّ منَ الأعدادِ: 2 ، 3 ، 5 ، 9 ، 10 يقبلُ العددُ 756 القسمةَ 
رْ إجابتَكَ. عليهِ؟ برِّ

  2 : نعمْ؛ لأنَّ رقمَ الآحادِ 6 يقبلُ القسمةَ على 2.
  3 : نعمْ؛ لأنَّ مجموعَ أرقامِه 18، وهو يقبلُ القسمةَ على 3.

  5 : لًا؛ لأنَّ رقمَ الآحادِ ليسَ صفرًا ولًا 5.
  9 : نعمْ؛ لأنَّ مجموعَ أرقامِه 18، ويقبلُ القسمةَ على 9.

10: لًا؛ لأنَّ رقمَ الآحادِ ليسَ صفرًا.

حلِّلْ كلًّاًّ منَ الأعدادِ الآتيةِ إلى عوامِلهِا الأوليةِ: )مهارة �سابقة(
98 7   75  6

28 9   60  8

�سفرٌ: سافرَ خالدٌ منَ الطائفِ إلى المدينةِ، فقطعَ   10

مسافةَ 450 كلم تقريبًا. حلِّلْ هذا العددَ إلى عواملِه 
الأوليةِ. 

مثالٌ 2:
لِ العددَ 63 إلى عواملهِ الأوليةِ. حلِّ

           63 اكتبِ العددَ الذِي تريدُ تحليلَهُ
 

9 × 7 = 63  9   ×    7   
    

3 × 3 = 9  3× 3× 7  
إذنْ: 63 = 3 × 3 × 7 = 23 × 7 

اكتبْ كلًّاًّ منَ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ بالصيغةِ القياسيةِ: )مهارة �سابقة(
خمسةٌ وثلاثةُ أعشارٍ.   11

أربعةٌ وسبعونَ من مئةٍ.  12

اثنانِ منْ عشرةٍ.  13

ستةَ عشرَ منْ ألفٍ.  14

مثال 3:

اكتبْ " سبعةٌ وعشرونَ وتسعةٌ وثمانونَ من ألفٍ " بالصيغةِ 
القياسيةِ.

الطريقةُ الثانيةُالطريقةُ الاأُولَى

العدد
العوامل
 الأأولية

633
213
77
1
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: يبيِّنُ شكلُ ڤن أدناهُ النشاطاتِ التيِ شاركَ فيها عددٌ منَ الطلابِ في  نادٍ �صيفيٌّ
. ويستعملُ شكلُ ڤنالدوائرَ المتداخلةَ لبيانِ العناصرِ المشتركةِ. النادِي الصيفيِّ

    









 




 
 

   
   

  
   

منْ شاركَ في نشاطِ القراءةِ فقطْ؟  1

منْ شاركَ في نشاطِ حفظِ القرآنِ الكريمِ فقطْ؟  2

منْ شاركَ في النشاطينِ معًا؟  3

القا�صمُ الم�صتركُ الأأكبر4ُ - 1

فكرةُ الدر�سِ:
اأجدُ القا�شمَ الم�شتركَ الأأكبرَ 

لعددينِ اأو اأكثرَ.

المفرداتُ
�شكلُ ڤن

القا�شمُ الم�شتركُ

القا�شمُ الم�شتركُ الأأكبرُ )ق . م . اأ(

ى أكبرُ القواسمِ  ى قواسمَ مشتركةً. ويُسمَّ القواسمُ التي يشتركُ فيها عددانِ أو أكثرُ تُسمَّ
لهذهِ الأعدادِ. ويمكنكَُ  المشتركةِ لعددينِ أو أكثرَ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ )ق . م . أ(

إنشاءُ قائمةٍ لكَي تجدَ القواسمَ المشتركةَ لعددينِ أو أكثرَ.

دِ القواسمَ المشتركةَ للعددينِ 16، 24  حدِّ

اكتبْ أزواجَ قواسمِ كلٍّ من العددينِ أولًًا، ثمَّ ارسمْ دائرةً حولَ القواسمِ 
المشتركةِ.

 

قوا�صمُ 24

24 × 1  

12 × 2  

8 × 3

6 × 4
 

قوا�صمُ 16

16 × 1  

8 × 2

4 × 4

إذنِ القواسمُ المشتركةُ هِيَ: 1 ، 2 ، 4 ، 8

ا يأْتيِ: دِ القواسمَ المشتركةَ لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ حدِّ
( 25 ، 60                   ب( 18 ، 27 ، 36 اأ

1

 تحديدُ القوا�صمِ الم�صتركةِ

رابط الدر�س الرقمي
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أوجدْ (ق.م.أ) للعددينِ ٦٠ ، ٥٤
. قائمةً منظمةً بقواسمِ كلٍّ منَ العددينِ نْ أولاً كوِّ

 ،٥×١٢  ،  ٤×١٥  ،  ٣×٢٠  ،  ٢×٣٠  ، ١×٦٠  :٦٠
٦٠  ،٣٠  ،٢٠  ،١٥  ،١٢  ،١٠  ،٦  ،٥  ،٤  ،٣  ،٢  ،١ � ٦×١٠

١، ٢، ٣، ٦، ٩، ١٨، ٢٧، ٥٤ � ٩ × ١٨، ٦ × ٢٧، ٣ × ٥٤، ٢ × ٥٤: ١
، ١ ، ٢ ، ٣ ، ٦ : لاحظْ أنَّ القواسمَ المشتركةَ هيَ
وأنَّ أكبرَ هذهِ القواسمِ هوَ العددُ ٦؛ لذا فالقاسمُ 

٦ المشتركُ الأكبرُ (ق.م.أ) للعددينِ ٦٠، ٥٤ هو

، استعملْ شكلَ ڤن لإظهارِ هذهِ القواسمِ
 ، ولاحظْ أنَّ ١، ٢، ٣، ٦ هيَ القواسمُ المشتركةُ

وأنَّ (ق.م.أ) هو ٦

ا يأتِي: أوجدْ (ق.م.أ) لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ
١٢، ١٩                 ١٥، ٤٥  ٣٥، ٦٠ 



      

أوجدْ (ق.م.أ) للعددينِ 


     




























أوجدْ (ق.م.أ) للعددينِ ١٨، ٣٠


١٨      ٣٠  

٩    ٢  ×  ١٥ × ٢

فيكونُ ٢ ، ٣ عاملينِ مشتركينِ للعددينِ ١٨، ٣٠ ٥× ٣ × ٣     ٢× ٣ × ٢

ا  ٢، ٣   مَ ، يكونُ العاملانِ الأوليَّانِ المشتركانِ هُ وبكِلاَ الطريقتينِ
٦ = ٣ × ٢ ويكونُ (ق.م.أ) للعددينِ ١٨ وَ ٣٠ هوَ

ا يأتِي: أوجدْ (ق.م.أ) لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ
٣٢، ٤٨  ٣٦، ٤٥    ١٢، ٦٦ 



      

أوجدْ (ق.م.أ) للعددينِ 


  
ي  : هوَ العددُ الكليُّ الذِ العددُ الأوليُّ
. هُ ، هما١ والعددُ نفسُ له عاملان فقطْ
: يمكنُ  التحليلُ إلى العواملِ الأوليةِ

كتابةُ العددِ غيرِ الأوليِّ في صورةِ 
 . حاصلِ ضربِ أعدادٍ أوليةٍ

١٢ = ٢×٢×٣ : مثالٌ

    

اقسمْ كلاًّ من  ١٨، ٣٠ علَى  ٢ ١٨   ٣٠  ٢
اقسمِ النواتجَ علَى ٣ ١٥  ٣     ٩

٣        ٥

 

 

١١ oôÑcC’G o∑ôà°ûªdG oº°SÉ≤dG : 
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أوجدِ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ للأعدادِ:  30
70 ،42 ،28 

ا يأتيِ ليسَ قاسمًا مشتركًا للعددينِ  أيُّ عددٍ ممَّ  31
36، 24؟ 

2    �أ( 
ب( 6  

12 جـ(   
   د( 24

برتقالةً  و27  تفاحةً   36 توزيعَ  ميسونُ  أرادتْ   32
على عددٍ منَ الصحون؛ لتقديمها إلى الضيوفِ. 
إذا وضَعتْ في كلِّ صحنٍ العددَ نفْسَه منَ التفاحِ 
ومنَ البرتقالِ، فما أكبرُ عددٍ منَ الصحونِ يمكنُ 

أنْ توزّعَ عليها التفاحَ والبرتقالَ؟ 

جـ( 9   3    �أ( 

6    د( 12 ب(   

 فــي عرضٍ لمســرحيةٍ 5 مراتٍ متتاليةٍ فــي اليومِ الوطنــيِّ للمملكةِ، كانَ مجموعُ عــددِ الحضورِ  33  �لجبرُ:

هُما أكثرُ معقوليةً لعددِ الحضورِ في كلِّ مرةٍ؛  ةٍ، فأيُّ 1435 شخصًا. إذَا كانَ عددُ الحضورِ هوَ العددَ نفسَهُ في كلِّ مرَّ

300 أم 400 شخصٍ؟ )مهارة سابقة( 

 اشترىَ تركي عـددًا منَ الأقلام منَ النوعِ نفسِهِ بمبلغِ 31٫5 ريالًا. إذا كانَ ثمنُ القلمِ 3٫5 ريـالات،  34  نقودٌ:
فكمْ قلمًا اشترىَ تركي؟ )مهارة سابقة( 

رتِّبْ كلَّ مجموعةٍ منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ: )مهارة سابقة(

12   ،  11٫49   ،  13٫3   ،  12٫1 36  3٫9   ،  8٫3   ،  9٫85   ،  7 35

 حدّدْ أيَّ رقمٍ منَ الأرقامِ: 2، 3، 4، 5، 6، 10 يُقسمُ على كلَّ زوجٍ، منَ الأعدادِ التاليةِ: مهارةٌ �سابقةٌ:

30 ،10 40  10 ،9 39  25 ،15 38  24 ،9 37

�لف�سلُ 4: الك�شورُ الاعتياديةُ والك�شورُ الع�شريةُ  14



معملُ الريا�ضياتِ

الك�ضورُ المتكافئةُ

فكرةُ الدر�سِ
�أ�صتعملُ �لنماذجَ للتو�صلِ �إلى 

طريقةِ تكوينِ ك�صورٍ متكافئةٍ.

  3 
 للحصولِ على كسرٍ مكافئٍ للكسرِ   2 _  استعملْ قطعَ العدِّ

 3   عن طريقِ تكوينِ 
الخطوة 1  مثّلِ الكسرَ   2 _

مجموعةٍ من 3 قطعٍ من قطعِ 
؛ قطعتانِ منها حمراوانِ. العدِّ

الخطوة 2  أضفْ مجموعةً أوْ أكثرَ من هذهِ 

المجموعاتِ المتساويةِ لتشكّلَ 
مجموعةً أكبرَ. والنموذجُ 

المجاورُ يبيِّنُ 3 مجموعاتٍ.

القطعِ  على  الدالَّ  الكسرَ  الخطوة 3  سمِّ 

الحمراءِ منَ المجموعةِ الكبيرةِ. 
في  القطعِ  من     9 

أو   6 _  9 من   6
المجموعةِ الكبيرةِ حمراءُ؛

  9 
 3    هوَ    6 _

لذا أحدُ الكسورِ المكافئةِ للكسرِ   2 _

 كسرٍ منَ الكسورِ الآتيةِ:  لتكتبَ 3 كسورٍ مكافئةٍ لكلِّ استعملْ قطعَ العدِّ

  6 
د(   5 _      5 

جـ(   2 _     3 
ب(   1 _      4 

اأ(   3 _

1

ا�ضتك�ضافٌ

2 - 4
تُستعملُ الكُسورُ عادةً لوصفِ العلاقةِ بينَ جزءٍ من مجموعةٍ من العناصرِ 

والمجموعةِ الكاملةِ لها.
  

 حمراءُ 6 _ 10   قطعِ العدِّ     حمراءُ   5   قطعِ العدِّ
_ 3   

ى كسورًا متكافئةً.  والكسورُ التي تشتركُ في العلاقةِ نفسِها بينَ الجزءِ والكلِّ تُسمَّ
وتلاحظُ في النموذجِ المبيَّنِ أعلاهُ أنَّ 3 قطعِ عدٍّ منْ كلِّ 5 هي قطعٌ حمراءُ. لذلكَ 

6 _ 10   كسرانِ متكافئانِ.  5   وَ   
نقولُ إنَّ   3 _

1
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 طيورٌ: الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ أعدادَ بعضِ 
 أنواعِ الطيورِفي محلِّ بيعِ طيورِ الزينةِ.

؟  1 ما عددُ الطيورِ الموجودةِ في المحلِّ

2 ما عددُ طيورِ الكنارِي الموجودةِ؟ 

العددُاأنواعُ الطيورِ

4الكناري
3الهدهدُ
1البلبلُ

2الح�سونُ الذهبيُّ
2الببغاءُ

تب�سيطُ الكُ�سورِ الاعتيادية2-4ِ

فكرةُ الدر�سِ
اأكتبُ الك�سورَ الاعتياديةَ فِي 

اأب�سطِ �سورةٍ لهَا.

المفرداتُ
الك�سورُ المتكافئةُ

الك�سرُ فِي اأب�سطِ �سورةٍ

اكتبْ عددًا مناسبًا في  ؛ ليصبحَ الكسرانِ متكافئينِ. 

  21 _ ■    =   7 _ 5  
3×   

 7   =    15 _ 21    بما أنَّ 7 × 3 = 21؛ إذنْ اضربْ كلًّاًّ من البسطِ والمقامِ في العددِ 3
_ 5  

 3×   

كتابةُ ك�سورٍ متكافئةٍ

1

من خلًّالِ الجدولِ تستطيعُ أن تقارنَ بين عددِ طيورِ الكنارِي والعددِ الكليِّ للطيورِ 
باستعمالِ الكسورِ.

  
12

 _ 4 ← عددُ طيورِ الكنارِي  
← العددُ الكليُّ للطيورِ

هي كسورٌ لها القيمةُ نفسُها. بما أنَّ الكسرينِ  الكسورُ المتكافئةُ:
؛ لذَا فهُمَا كسرانِ متكافئانِ؛  3    يمثِّلًّانِ الجزءَ نفسَهُ منَ الكلِّ

_ 1   ،   12 _ 4   

   3 
_ 1    =   12 _ 4    : أيْ أنَّ

 لإيجادِ كسورٍ مكافئةٍ لكسرٍ مُعطًى يمكنُ أن تضربَ أو تقسمَ 
بسطَ الكسرِ ومقامَهُ على العددِ نفسِه عدَا الصفرَ.

  4 ÷ 12 _ 4 ÷ 4      =   12 _ 4     

  3 
_ 1    =  

أيْ أنَّ 1 منْ كلِّ 3 طيورٍ في محلِّ طيورِ الزينةِ هُوَ كَنارِي.







رابط الدر�س الرقمي
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 5   قصةٍ قصيرةٍ. 
قرأَ عليٌ   4 _  38

بلالٌعمرُ�سعيدٌحمدٌالطالبُ

​​مقدارُ ما قراأَ
2

 _​1​​​​
15

 _​12​​​​
10

 _​4 ​​​​
20

 _​18​​
 

فأيُّ طالب قرأ مقدار ما قرأهُ عليٌّ من القصةِ؟   

عمرُ  ـ(  حمدٌ    ج اأ (   

بلالٌ سعيدٌ   د (  ب(   

 ،   3 
5 _ 15   جميعُها تكافئُ الكسرَ   1 _    ،   12 _ 4    ،   9 

_ 3   ،   6 
_ 2   39

ا يأتيِ صحيحةٌ؟  أيّ علاقةٍ ممَّ

البسطُ يساوِي 3 أمثالِ المقامِ. اأ (   

البسطُ يزيدُ علَى المقامِ. ب(   

المقامُ يساوِي 3 أمثالِ البسطِ.  ـ(    ج

المقامُ يزيدُ 3 علَى البسطِ. د (   

أوجدْ )ق . م . أ( لكلّ مجموعةِ أعدادٍ ممّا يأتيِ: )مهارة سابقة(

 150 ، 120 42   75 ، 45 41   36 ، 40 40

ال�سّعَةُ: وزعتْ أفنانٌ 7٫8 لترًا منَ الحليبِ على 4 أوعيةٍ بالتساوي. أيهما أكثرُ معقوليةً: 2   43

لترٍ أمْ 3 لتراتٍ منَ الحليبِ سيكونُ في الوعاءِ الواحدِ؟ )مهارة سابقة(    

ا يأتيِ مستعملًًا القيمَ المجاورةَ: )مهارة سابقة( دْ حلَّ كلَّ معادلةٍ ممَّ حدِّ

45  ص - 66  = 23 ؛ 88 ، 89 ، 90  44 45 - هـ = 38 ؛ 6، 7 ، 8  

ا يأتيِ متضمنًا الباقيَ في الإجابةِ. مهارةٌ �سابقةٌ: أوجدْ ناتجَ كلٍّ ممَّ

 9 ÷ 67 49   8 ÷ 52 48   6 ÷ 19 47   3 ÷ 8 46

21​ الدر�سُ 4-2 :​تب�سيطُ​الك�سورِ​الاعتياديةِ



 1   4 
أنشئْ نموذجًا يمثلُ العددَ    1 _

الخطوة 1  ظلِّلْ ورقةً لاصقةً مربعةً لتمثّلَ العددَ 1 

صقةَ إلى أرباعٍ. اطوِ الورقةَ اللَّاَّ الخطوة 2 

مربعـةً لاصقـةً  ورقـةً  الخطوة 3  اطـوِ 

أخـرى إلـى أربـاع، وظلّـلْ 
  4 
جزءًا واحـدًا منهـا لتمثّلَ   1 _

ما عددُ الأرباعِ المظلَّلةِ؟   1

 4   1؟   
ما الكسرُ المكافئُ للعددِ    1 _  2

أنشئْ نموذجًا يمثّلُ كلًّاًّ منَ الأعدادِ الآتيةِ: 
4   2 

4 عددُ الأنصافِ في   1 _  2   3 
عددُ الأثلَّاثِ فيِ   2 _  3

C04-004A_NA_874042

C04-006A_NA_874042

C04-005A_NA_874042

الأأعدادُ الك�سريةُ والك�سورُ غيرُ الفعلية4ِ - 3

فكرةُ الدر�سِ
اأكتبُ العددَ الك�صريَّ في �صورةِ 

ك�صرٍ غيرِ فعليٍّ والعك�سُ.

المفرداتُ 
العددُ الك�صريُّ

الك�صرُ الفعليُّ

الك�صرُ غيرُ الفعليِّ

  . ويتكونُ العددُ الكسريُّ     من عددٍ كليٍّ  4   1 مثالًا على العددِ الكسريِّ
 العددُ   1 _ يُعدُّ

 . وكسرٍ اعتياديٍّ
  4 
_ 1    + 1 = 1   4 

_ 1  
 الأعدادِ.  4   على النقطةِ نفسِها على خطِّ

 4   1 وَ   5 _
 تمثيلُ   1 _ لاحظْ أنَّه قدْ تمَّ

É¡ neÉ≤e … phÉ°ù oj  rhCG røe oÈcCG É¡æe xπc o§°ùH   É¡ peÉ≤e øe oô¨°UCG É¡æe xπc o§°ùH  
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ةِ والكسورِ غيرِ الفعليةِ أكبرُ منْ أوْ تُساوِي 1يمكنكَُ كتابةُ العددِ  قيمةُ الأعدادِ الكسريِّ
وذلكَ   . الذهنيِّ الحسابِ  باستعمالِ  لهُ  مكافئٍ    فعليٍّ غيرِ  كسرٍ  في صورةِ    الكسريِّ
بقاءِ  الناتجِ مع  إلى  البسطِ  ثم جمعِ   ، الكسريِّ الجزءِ  مقامِ   في  الكليِّ العددِ  بضربِ 

المقامِ نفسِه.
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ا  أيُّ كسرٍ غيرِ فعليٍّ ممّا يأَتي لا يكافئُ عددًا كسريًّ  28

في الجدولِ أدناهُ؟ 

تركيسعيديوسفُقلم الطالب

 4 ​ 3 الطول )�سم(
_ 1​​2 ​ 5 

_ 4​​3 ​ 5 
_ 3​​

 

 ـ(     18 _ 5         ج
5

اأ (    14 _   

     د (    14 _ 4  
4

ب(    13 _   

معَ خديجــةَ 16 فطيــرةً، أرادتْ توزيعَهَا علَى   29

اوِي، فمَا نصيبُ كلِّ طالبةٍ؟  6 طالباتٍ بالتسَّ

 1   
3

اأ (   2 _   

 2   
3

  ب (   1 _ 

2   
3

 ـ(   2 _  ج  

2   
2

د (   1 _   

اكتبْ كلًّاًّ ممّا يأتيِ في أبسطِ صورةٍ: )الدرس 4 - 2(

      20 _ 5     32   12 _ 11    31      42 _ 35    30

أوجدْ )ق . م . أ( لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممّا يأتيِ: )الدرس 4 - 1(

 63 ، 48 ، 24 35   88 ، 33 34   39 ، 9 33

36  رتِّبِ الكسورَ العشريةَ: 27٫025 ،  26٫98 ،  27٫13 ،  27٫131 منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ. )مهارة سابقة( 

37  مهارةٌ �سابقةٌ: معَ سعودٍ 18 ريالًا زيادةَ علَى مَا مَعَ عبدِالعزيزِ، 

ومعَ عيدٍ وعبدِالعزيزِ 227 ريالًا. أوجدْ أفضلَ تقريبٍ لقيمةِ س 

المبلغُ )ريالِ(الطالبُ
سعيدٌ

94سعودٌ
صعبدُ العزيزِ

69فهدٌ

11
12

25​ الدر�سُ 4-3 :​الأأعدادُ​الك�سريةُ​والك�سورُ​غيرُ​الفعليةِ



الف�صلُ 4: الك�شورُ الاعتياديةُ والك�شورُ الع�شريةُ  26

خـطةُ حـلِّ الـم�ص�ألةِ
فكرةُ الدر�سِ: اأحلُّ الم�شائلَ با�شتعمالِ خطةِ " اإن�شاءُ قائمةٍ منظمةٍ " 

تعلمُ اأنَّ الاأ�شخا�سَ الاأربعةَ يريدونَ الجلو�سَ على جهةٍ واحدةٍ منَ الطاولةِ. وتريدُ معرفةَ عددِ الطرقِ افهـــمْ
الممكنةِ لترتيبِ جلُو�شِهِمْ.

اأن�شئْ قائمةً تتكونُ منْ جميعِ الترتيباتِ المختلفةِ الممكنةِ. م�شتعملًًا الحرفَ الاأولَ من ا�شمِ كلٍّ منهم خطــطْ
للًاخت�شارِ.

حــلَّ

القائمةُ التي القائمةُ التي  القائمةُ التي  القائمةُ التي    
تبداأُ بـ ن: تبداأُ بـ ح:  تبداأُ بـ اأ:  تبداأُ بـ ع:    

ن ح اأ ع ح اأ ن ع  اأ ع ح ن  ع اأ ح ن    
ن ح ع اأ ح اأ ع ن  اأ ع ن ح  ع اأ ن ح    
ن اأ ع ح ح ع اأ ن  اأ ح ع ن  ع ح اأ ن    
ن اأ ح ع ح ع ن اأ  اأ ح ن ع  ع ح ن اأ    
ن ع ح اأ ح ن اأ ع  اأ ن ع ح  ع ن اأ ح    
ن ع اأ ح ح ن ع اأ  اأ ن ح ع  ع ن ح اأ   

اإذنْ هناكَ 24 طريقةً ممكنةً لجلو�سِ الاأ�شدقاءِ الاأربعةِ في جهةٍ واحدةٍ منَ الطاولةِ.

تحقّقْ منَ الاإجابةِ بملًاحظةِ اأنَّ كلَّ �شخ�سٍ جاءَ 6 مراتٍ في كلِّ موقعٍ. تحققْ

  حْ إجابتَكَ. حلِّلِ التراتيبَ الـ 24 المختلفةَ، وهلْ تُوافقُ على هذهِ الخياراتِ الممكنةِ أَمْ لا ؟ وضِّ  1  

   المسائلِ؟   كيفَ يساعدُكَ إنشاءُ قائمةٍ منظمةٍ عَلَى حلِّ    2  

اأن�صئُ ق�ئمةً منظمةً

�رٌ: �شوفَ يزورُنِي في يومِ الجمعةِ ثلًاثةُ اأ�شدقاءَ اأعزّاءَ وهم: اأ�شعدُ، حمدٌ، نايفٌ.  عمَّ
واأريدُ اأنْ نجل�سَ جميعًا متجاورينَ في جهةٍ واحدةٍ من الطاولةِ.

مهمتُكَ: اأن�شئْ قائمةً منظمةً لمعرفةِ عددِ الطرقِ التي يمكنُ اأنْ يجل�سَ بها الاأ�شدقاءُ 
هم بجانبِ بع�سٍ في جهةٍ واحدةٍ من الطاولةِ. الاأربعةُ بع�شُ

4-4
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27	 	الم�س�ألةِ الدر�سُ 4-2 :	خطةُ	حلِّ

هيَ:  الفطائرِ  منَ  أنواعٍ  ثلاثةَ  مطعمٌ  طعامٌ: يبيعُ   8

فبكمْ  بالبيضِ.  بالجبنِ، فطائرُ  باللَّحمِ، فطائرُ  فطائرُ 
في  الفطائرِ  منَ  الأنواعِ  هذهِ  ترتيبُ  يمكنُ  طريقةٍ 

ثلاجةِ العرضِ؟ 

حروفٌ: بكـمْ طـريقـةٍ يمكـنُ ترتيـبُ الحـروفِ   9

)أ، ب، ج، د( علَى أن يكونَ الحـرفُ الأولُ هو )أ( 
دائمًا؟

مكتبةٌ: الجدولُ أدناهُ يبيِّنُ عددَ الزياراتِ الشهريةِ   10

التي يقومُ بها بعضُ طلابِ الصفِّ السادسِ لمكتبةِ 
المكتبةَ زارُوا  الذينَ  الطلابِ  عددُ  فما   المدرسةِ. 

6 مراتٍ أوْ أكثرَ في الشهرِ. 

عددُ الزياراتِ ال�سهريةِ لمكتبةِ المدر�سةِ

51001114
1243685
8962132

يبيِّنُُ المجاورُ  مقاعدُ: الجــدولُ   11

عددَ المقاعدِ الموضوعةِ في صفوفِ 
إحِــدَى قاعــاتِ المحاضراتِ. كم 
مقعــدًا تتوقعُ أنْ يكــونَ في الصفِّ 

الخامسِ؟ 

أقلامٍ،  أربعةَ  اشتَرَى  ريالًًا،   50 محمدٍ  نقودٌ: معَ   12

سعرُ كلٍّ منها 3.5 ريالًاتٍ، ودفترَ ملاحظاتٍ بسعرِ 
7.5 ريالًاتٍ، فكمْ ريالًًا بقِيَ معَهُ؟  

�س��ياحةٌ: خطَّطَ عبــدُ العزيزِ لزيارةِ سِــتِّ مدنٍ   13

بالمملكةِ وهــي: الرياضُ، أبها، الخبــرُ، المدينةُ، 
رَ زيارةَ  جدةُ، مكةُ، خلالَ العطلةِ الصيفيــةِ. فإذا قرَّ
الخبرِ أولًًا ثمَّ الرياضِ. فبكــمْ طريقةٍ يمكنهُُ ترتيبُ 

باقِي الزياراتِ؟ 

ال�سفُّ
عددُ 

المقاعدِ

12
23
35
48
5■

استعملْ خطةَ "إنشاءُ قائمةٍ منظمةٍ" لحلِّ المسائلِ 3 - 6:
قم�سانٌ: يبيعُ محلٌّ أنواعًا منْ القمصانِ بحسبِ   3

الخياراتِ الآتيةِ: 

ال�سكلُاللونُالقيا�سُ

	طويلٌاأبي�ضُ�سغيرٌ كُمٌّ

ن�سفُ	كُمٍّاأزرقُو�سطٌ

اأحمرُكبيرٌ

ما عددُ اختياراتِ قميصٍ وفقَ القياسِ واللونِ والشكلِ؟

: ما عددُ نواتجِ الضربِ المختلفةِ  الح�سُّ العدديُّ  4

الممكنةِ باستعمالِ الأرقامِ 2 ، 3 ، 6 ، 8 في مسألةِ 
الضربِ الآتيةِ ؟  

■ ■   
■ ■  ×

اأنماطٌ: أيــنَ يقعُ المثلثُ ذو الدائرةِ في الشــكلِ   5

التالي من هذا النمطِ؟ 



نٌ من ثلاثةِ أسئلةٍ من  اختبارٌ: لدى مها اختبارٌ مكوَّ  6

الإجابةُ؟  يمكِنهَُا  طريقةٍ  بكمْ  خطأٍ.  أو  صوابٍ  نوعِ 
رْ إجابتَكَ.  فسَّ

استعملْ أيًّا منَ الخططِ الآتيةِ لحلِّ المسائلِ )7 - 13(:

خططُ حلِّ الم�س�ألةِ  

   • اإن�س�ءُ جدولٍ

  • التخمينُ والتحقّقُ

  • اإن�س�ءُ ق�ئمةٍ منظمةٍ

: ضُربَ عددٌ كليٌّ أصغرُ من 10 في العددِ  الح�سُّ العدديُّ  7

0.8، وجُمِعَ 14.4 إلى الناتجِ فكانَ الجوابُ 20 ، 
فما هذا العددُ؟ 
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الخطوة 1   ارسمْ خطَّ أعدادٍ يُظهرُ الأعدادَ منْ صفرٍ إلَِى 15

      

الخطوة 2  أوجدْ ناتجَ ضربِ 2 في كلٍّ منَ الأعدادِ: 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7، 

وضعْ مربعاتٍ حمراءَ فوقَ هذهِ النواتجِ على خطِّ الأعدادِ.

      

الخطوة 3  أوجدْ نواتجَ ضربِ 3 في كلٍّ منَ الأعدادِ 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5، 

وضعْ مربعاتٍ زرقاءَ فوقَ هذهِ النواتجِ على خطِّ الأعدادِ.

      

أيُّ نواتجِ الضربِ في 2 كانتْ نواتجَ للضربِ في 3 أيضًا؟   1

أوجدْ أصغرَ عددٍ نتجَ عنِ الضربِ في 2 والضربِ في 3 معًا؟   2

الم�صاعفُ الم�صتركُ الأأ�صغر5-4ُ

فكرةُ الدر�سِ
اأجدُ الم�شاعفَ الم�شتركَ 

الأأ�شغرَ لعددينِ اأو اأكثرَ.

المفرداتُ 
الم�شاعفُ

الم�شاعفُ الم�شتركُ

الم�شاعفُ الم�شتركُ الأأ�شغرُ

)م.م.اأ(

مضاعفُ العددِ هوَ ناتجُ ضربِ العددِ في أيِّ عددٍ كليٍّ ) 1 ، 2 ، 3 ، 4، ... (. 
ى مضاعفاتٍ مشتركةً. والمضاعفاتُ التي يشتركُ فيها عددانِ أو أكثرُ تُسمَّ

دِ المضاعفاتِ المشتركةَ الثلاثةَ الأوُلَى للعددينِ 4، 8   حدِّ

أولًًا: اكتبْ مضاعفاتِ كلٍّ منْ هذينِ العددينِ باستثناءِ الصفرِ.
...،4 × 2 ، 4 × 1 مضاعفات 4 : 4، 8، 12، 16، 20، 24، ... 
...،8 × 2 ، 8 × 1 مضاعفات 8 : 8، 16، 24، 32، 40، 48، ... 
لًاحظْ أنَّ 8، 16، 24 مضاعفاتٌ مشتركةٌ لكلٍّ منَ العددينِ: 4، 8؛

لذا فإنَّ أولَ ثلاثةِ مضاعفاتٍ مشتركةٍ للعددينِ 4 وَ 8 هي 8، 16، 24

ا يأْتيِ: دِ المضاعفاتِ المشتركةَ الثلاثةَ الأوُلَى لكلِّ مجموعةِ أعدادٍ ممَّ حدِّ

ب( 4، 5، 10     6 ،2 ) اأ

1

تحديدُ الم�صاعفاتِ الم�صتركةِ

رابط الدر�س الرقمي
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.   10 _ 7  5   أم   
هُمَا أكبرُ:   3 _ استعملْ نموذجًا لتبيِّنَ أيُّ

 5   مساحتهِِ.
  ارسمْ مستطيلًًا وظلِّلْ   3 _   الخطوة 1

 ارسمْ مستطيلًًا آخرَ له مساحةُ    الخطوة 2

   10 _ 7 المستطيلِ السابقِ نفسُها، وظلّلْ   
مساحتَهُ.

     الكسرينِ أكبرُ؟ أيُّ  1

استعملْ نموذجًا لتبيِّنَ أيُّ الكسرينِ أكبرُ:

     7 
 8     أم     4 _

_ 3    4       9 
 6     أم     2 _

_ 1    3       7 
 2     أم     3 _

_ 1    2







مقارنةُ الك�سورِ الاعتياديةِ وترتيبُها6-4

فكرةُ الدر�سِ
اأقارنُ الك�سورَ الاعتياديةَ 

والاأعدادَ الك�سريةَ واأرتِّبُها.

المفرداتُ 
المقامُ الم�ستركُ الاأ�سغرُ 

قارنْ بينَ كلٍّ منَ الكسرينِ فيمَا يأتيِ مستعملًًا )< ، > ، =(: 

  12 _ 7        8 
_ 5   

 8، 12 هُوَ 24؛ إذنِ  الخطوةُ 1:  )م.م.أ(  للعددينِِ

المقامُ المشتركُ الأصغرُ لهُمَا هُوَ 24

 منَ الكسرينِ مقامُه 24 الخطوةُ 2 :  اكتبْ كسرًا مكافئًا لكلٍّ

  12 _ 7    >   8 
 15< 14، إذنْ   5 _ الخطوةُ 3 :   15 _ 24   <   14 _ 24   ؛لأنَّ

مقارنةُ الكُ�سورِ والاأعدادِ الك�سريةِ

    2×        3×

  24 _ 14    =  12 _ 7       24 _ 15    =   8 
_ 5  

    2×        3×

1

النماذجِ، وذلكَ بكتابتهِِمَا في صورةِ كسرينِ  يمكنكَُ مقارنةُ كسرينِ دونَ استعمالِ 
لهُمَا المقامُ نفسُهُ .
مقارنةُ ك�سرينِ

يمكنُكَ المقارنةُ بينَ كسرينِ باتباعِ الخطواتِ الآتيةِ:
  أوجدِ المقامَ المشتركَ الأصغرَ للكسرينِ، وهوَ المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ لمقامَيْهِمَا. .1

 منَ الكسرينِ باستعمالِ المقامِ المشتركِ الأصغرِ.   اكتبْ كسرًا مكافئًا لكلٍّ .2
  قارنْ بينَ البسطينِ. .3

مفهوم اأ�سا�سي

رابط الدر�س الرقمي
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�ngU� ô}`ÉúÐ� ôè}�ZeUÐ� ôênbeUÐí�º ñpad��Y�ngô>nYnbY� òÚ��T� óp?Ć?� ÷o�TÐ�� Pk1¨l�I� PkH'g��I  ��
�n ăx{Ln[>� óÚ��cUÐ�õì|w� ÷o¬>Ú� ­�?�º½¿�ï õín�ôx

� òênbY� õÓÐÙ�ngU� òpþRncY� òÚ��T� õp=n�T� óëíØ�n ăx{Ln[>�� Ä _ ¾���º�� Â _ ¾���º�� Ã _ ¾���� óÚ�� ôcUÐ� õo¬>Ú�� \bu.  ��
� ó�ó�=n@Î� ÷y ¬�íí�� òè}�ZY

È õ}`ÉúÐ� õè}�ZeUÐ� õênbeUÐ� õéne_�HÐ� óëíØ�� Ä _ Â���º�� Á _ ¼��� õ�x}�cUÐ� ó�h=� ôëÚnb>� ó�hT�� ɀd@g@C (  ��

S%+}u��H+
� Sk1g���H+
�� �G�¤¨«�I


M R}h S�H+��
��
 _�����

­5gK¹gG
�g«�N}E)+�j¨¢0
��

�
 _����

��£«��H+�
�¬,¨0���� _�����
Nk«H+}l�7'¹+����

�
 _����

¬THgxH+� S�,}H+��
���
 _��� ��

Rk�oI'¹+� T}�J+

����
�
�

T£N5g�l�H

���-�
���-��
���-��

i(0b~52&(Pi(0b~52&(T£N5gDDDDD�l�H

OfJx~{�D*� O4¡~z�D*H� OfJ2b£g<°*� O4¡~z�D*�:�� S����H+ �¾Á
p33-37 S2.indd   36p33-37 S2.indd   36 19/04/2022   10:07 PM19/04/2022   10:07 PM



   4   2 ؟
ا يأتيِ صحيحٌ بالنسبةِ للكسرِ   3 _  ممَّ أيٌّ  31
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ا يأَتي هو   قياسٍ ممَّ 3 _ 16  سم. أيُّ ثقبٌ طولُ قطرهِ     32
  الأصغرُ ولكنهُ أكبرُ من   3 _ 16  سم؟

   سم
32
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   سم
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 _ 5 ب(	   	

   سم
64
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32
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 نشاطٍ  تيِ تمثِّلُ كلَّ يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ الكسورَ الَّ  33
. يقومُ بهِ مستعملُو الإنترنتِّ

�لك�شورُ�لن�شاطُ

		البحثُ عنْ معلوماتٍ
10

 _	9 	

		تحميلُ برامجَ
4

 _	1

			القراءةُ اأوِ الكتابةُ
25

 _	9 	

حُ 			الت�صفُّ
25

 _		11 		

 

   نشاطٍ هوَ الأكثرُ استعمالًًا؟ أيُّ  

تحميلُ برامجَ. 	)	 �أ 	

حُ. التصفُّ ب(	 	

البحثُ عنْ معلوماتٍ. 	ج	ـ(	 	

القراءةُ أوِ الكتابةُ. د	(	 	

 منْ سعيدٍ وَ 3 منْ أصدقائِهِ أوراقٌ نقديةٌ منْ فئةِ 5 ريالًاتٍ. إذَا كانَ معَ سعيدٍ 4 ورقاتٍ ومعَ بندرٍ  	معَ كلٍّ 34 نقودٌ:
تيِ معَ طلالٍ بمجموعِ  3 ورقاتٍ، ومعَ طلالٍ ورقتانِ، ومعَ خالدٍ ورقةٌ واحدةٌ، فاكتبْ كسرًا يمثِّلُ مقارنةَ عددِ الأوراقِ الَّ

تيِ معهُم جميعًا. )الدرس 4 - 2(      عددِ الأوراقِ الَّ

. )الدرس 4 - 3(   8   5 في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ
_ 3     اكتُبِ العددَ الكسريَّ 35

ا يأتيِ بالصيغةِ القياسيةِ: )مهارة سابقة( 	اكتُبْ كلَّ كسرٍ عشريٍّ ممَّ مهارةٌ	�شابقةٌ:

   تسعةٌ وثمانونَ منْ مئةٍ 37      سبعةٌ منْ عشرةٍ 36

   خمسٌ وعشرونَ منْ ألفٍ 39     أربعٌ وستةٌ منْ عشرةٍ 38

�لدر�سُ	4-6	: مقارنةُ الك�صورِ الاعتياديةِ وترتيبُهَا 37



طلابٌ : الجدولُ المجاورُ يبيّنُ الكسرَ 
العشريَّ الذِي يمثِّلُ طلابَ كلِّ صفٍّ في 

 إحدَى المدارسِ الابتدائيةِ، وذلكَ منَ 
؟ الصفِّ الأولِ إلى السادسِ الابتدائيِّ

اكتبِ الكسرَ العشريَّ الدالَّ على طلابِ الصفِّ   1
الثالثِ بالصيغةِ اللفظيةِ.

اكتبْ هذا الكسرَ العشريَّ في صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ  2

كرّرِ العملَ الواردَ  في 1، 2 أعلاهُ معَ بقيةِ الكسورِ العشريةِ الموجودةِ في الجدولِ.  3

الك�صرُ الع�صريُّال�صفوفُ

10.19
20.14
30.21
40.18
50.13
60.15

كتابةُ الك�صورِ الع�صرية7-4ِ
في �صورةِ ك�صورٍ اعتياديةٍ

فكرةُ الدر�سِ
اأكتبُ الك�شورَ الع�شريةَ في 

�شورةِ ك�شورٍ اعتياديةٍ اأو اأعدادٍ 

ك�شريةٍ في اأب�شطِ �شورةٍ.

 اكتبْ كلَّ كسرٍ عشريٍّ فيِمَا يأْتيِ في صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ في أبسطِ صورةٍ: 
0.6

ةِ  العشريِّ المنازلِ  جدولُ  يبيِّنُ 
القيمةَ المنزليةَ لآخرِ منزلةٍ  أنَّ 
فإنَّ  لذا  الأعشارُ؛  هيَ  عشريةٍ 

0.6 تعنيِ ستةَ أعشارٍ.
تُقرأُ: ستةُ أعشارٍ    10 _ 6     = 0.6

3  
بسّطِ الكسرَ بقسمةِ كلٍّ منَ البسطِ والمقامِ على القاسمِ المشتركِ الأكبرِ لهُمَا وهوَ 2    10 _ 6     =  

5  
  5 
_ 3    =  
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كتابةُ الك�صورِ الع�صريةِ في �صورةِ ك�صورٍ اعتياديةٍ

1

يمكنُ كتابةُ الكسورِ العشريةِ مثلَ:  0.19  ،  0.14  ،  0.21  ،  0.18  ،  
0.13  ،  0.15 في صورةِ كسورٍ اعتياديةٍ مقاماتُها 10 ، 100 ، 1000 وهكذَا.

كتابةُ الك�صرِ الع�صريٍّ في �صورةِ ك�صرٍ اعتياديٍّ

: يمكنكَُ اتباعُ الخطواتِ الآتيةِ لكتابةِ الكسرِ العشريِّ في صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ
دِ القيمةَ المنزليةَ لآخرِ منزلةٍ عشريةٍ. 1. حدِّ

2.  اكتبِ الكسرَ العشريَّ في صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ مقامُه تلكَ القيمةُ المنزليةُ، ثمَّ 
طِ الكسرَ إذا تطلَّبَ الأمرُ ذلكَ. بسِّ

مفهوم اأ�صا�صي

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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اكتبِ الكسورَ العشريةَ الآتيةَ في صورةِ كسورٍ اعتياديةٍ أو عددٍ كسريٍّ في أبسطِ صورةٍ:

    0.75 4     0.46 3     0.5 2     0.4 1

   5.12 8     2.75 7     0.375 6     0.525 5

9 �سياراتٌ: تقطعُ سيارةُ خليلٍ مسافةَ 8.75 كيلومتراتٍ مستهلكةً لترًا واحدًا منَ البنزينِ. 

اكتبْ هذهِ المسافةَ في صورةِ عددٍ كسريٍّ في أبسطِ صورةٍ.    

الأأمثلة 4-1

المثال 4

اكتبِ الكسورَ العشريةَ الآتيةَ في صورةِ كسورٍ اعتياديةٍ في أبسطِ صورةٍ:

    0.82 13      0.65 12      0.7 11      0.3 10

    0.004 17      0.018 16      0.425 15      0.875 14

18 اأ�سهُمٌ: ارتفعَ سعرُ سهمِ إحدَى الشركاتِ بمقدارِ 0.64 نقطة في نهايةِ أسبوعِ التداولٍ. 

اكتبْ هذا الارتفاعَ  على شكلِ كسرٍ اعتياديٍّ في أبسطِ صورةٍ.    
19 م�سافاتٌ: يبعُدُ بيتُ طلالٍ مسافةَ 0.85 كيلومتر عنِ المدرسةِ. اكتبْ هذهِ المسافةَ في 

صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ في أبسطِ صورةٍ.    

اكتُبْ كلًّاًّ منَ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ في صورةِ عددٍ كسريٍّ في أبسطِ صورةٍ:
 50.605 23 42.96 22  17.03 21  12.1 20

 ع�سيرٌ: للأسئلةِ 24 ، 25، استعملِ الجدولَ المجاورَ الَّذِي
يوضحُ بعضَ كميَّاتِ مكوناتِ زجاجةِ عصيرِ فواكهَ. 

24 ما الكسرُ الاعتياديُّ الدالُّ على كلِّ مكونٍ للعصيرِ؟

25 بكمْ تزيدُ كميةُ عصيرِ البرتقالِ على كميةِ عصيرِ التفاحِ؟ 

اكتبِ الزيادةَ في صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ في أبسطِ صورةٍ. 

دْ إنْ كانتِ العبارةُ الآتيةُ صحيحةً أحيانًا، أمْ صحيحةً دائمًا، أم غيرَ صحيحةٍ.  : حدِّ 26 تحدٍّ

حْ إجابتَكَ.   ووضِّ
    "يمكنُ كتابةُ أيِّ كسرٍ عشريٍّ ينتَهي برقمٍ في منزلةِ أجزاءِ 

الألوفِ في صورةِ كسرٍ مقامُهُ يقبلُ القسمةَ على 2 و 5 معًا".

؟    كيفَ يمكنُ كتابةُ 0.36 في صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ    27

الكميةُ )لتر(مكوّناتُ الع�سيرِ
0.35برتقالٌ

0.15تفاحٌ

0.05جزرٌ

0.05ليمونٌ

انظرِ الأأمثلةَ

1

2

3

4

للتمارينِ

11 - 10

13 - 12

19 ، 18

17 - 14

23 - 20


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ترتيبُ المواليدِ : الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ نسبَ
ترتيبِ طلابِ الصفِّ السادسِ في أُسَرِهم.

    10 _ 3 اكتبِ الكسرَ العشريَّ المكافئَ للكسرِ     1

   2 
اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ المكافئَ للكسرِ   1 _  2

والذِي مقامُهُ 10. 

اكتُبِ الكسرَ العشريَّ المكافئَ للكسرِ الذي توصلتَ إليهِ في السؤالِ 2  3

ترتيبُ الطالبِ 
فِي اأ�سرتِهِ

الن�سبةُ

  المولودُ الأأكبرُ
20

 _ 1   

  المولودُ الأأو�سطُ
2

 _ 1  

  المولودُ الأأ�سغرُ
10

 _ 3   

  المولودُ الوحيدُ
20

 _ 3   

كتابةُ الك�سورِ الاعتيادية8-4ِ
في �سورةِ ك�سورٍ ع�سريةٍ

فكرةُ الدر�سِ
اأكتبُ الك�سرَ الأعتياديَّ في 

. �سورةِ ك�سرٍ ع�سريٍّ

 .  5   في صورةِ كسرٍ عشريٍّ
 اكتبِ الكسرِ   2 _

بما أنَّ 5 هو أحدُ عواملِ 10؛ إذنْ اكتبْ هذا الكسرَ في صورةِ كسرٍ مكافئٍ مقامُه 
10

2×   

بما أنَّ 5 × 2 = 10، إذنْ اضربْ كلاًّ منَ البسطِ والمقامِ في العددِ 2    10 _ 4    =   5 
_ 2  

2×  
تُقرأُ: أربعةُ أعشارٍ   0.4 =  

.  4   في صورةِ كسرٍ عشريٍّ
اكتبْ   3 _

بما أنَّ 4 هو أحدُ عواملِ 100، إذنْ اكتبْ هذا الكسرَ في صورةِ كسرٍ مكافئٍ له 
مقامُه 100

25×   

بما أنَّ  4 × 25 = 100، إذنْ اضربْ كلاًّ من البسطِ والمقامِ في العددِ 25    100 _ 75    =   4 
_ 3  

25×  

تُقرأُ: خمسةٌ وسبعونَ من مئةٍ   0.75 =  

اكتبْ كلًّاًّ منَ الكسورِ الاعتياديةِ الآتيةِ في صورةِ كسورٍ عشريةٍ:

جـ(   102 _ 250     ب(   14 _ 25           5 
اأ(   3 _

كتابةُ الك�سورِ الاعتياديةِ في �سورةِ ك�سورٍ ع�سريةٍ

1

2

أحدُ عوامِلِهَا أو  مقاماتُها 10، 100، 1000،  التي  الاعتياديةِ  الكسورِ  كتابةُ   يمكنُ 
في صورةِ كسورٍ عشريةٍ باستعمالِ القيمةِ المنزليةِ.

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

الف�سلُ 4: الك�سورُ الأعتياديةُ والك�سورُ الع�سريةُ  42



  
ا من بين كلِّ  شخصً ٥٠  ٧٠

_٧ يستعملُ   
المملكةِ  شخصٍ الإنترنت في  ١٠٠

بحسبِ وذلك   ، السعوديةِ العربيةِ 
٢٠١٦ م. تقديراتِ عامِ

ه. ويمكنُ كتابةُ أيِّ كسرٍ اعتياديٍّ في صورةِ كسرٍ عشريٍّ بقسمةِ بسطِه على مقامِ

 . اكتبْ   ٧_٨  في صورةِ كسرٍ عشريٍّ

٠٫٨٧٥ =  ٨
إذنْ   ٧_

: سورِ الاعتياديةِ الآتيةِ في صورةِ كسورٍ عشريةٍ اكتبْ كلاًّ منَ الكُ
    ٤

_٥     ٢
_١       ٨

_١   



      

٧ صورةِ كسرٍ عشريٍّ صورةِ كسرٍ عشريٍّ اكتبْ


    

�  ٨
_٧  

    

٠٫٨٧٥ ٨ ٧

عندَ قسمةِ ٧ على ٨، ضعِ الفاصلةَ العشريةَ عن يمينِ ٧، 
. ها لإتمامِ القسمةِ وأضفْ أيَّ عددٍ منَ الأصفارِ بعدَ

ضعِ الفاصلةَ العشريةَ مباشرةً فوقَ الفاصلةِ 
العشريةِ الواقعةِ عن يمينِ ٧.

عددِ  على  الدالَّ  الكسرَ  لتكتبَ  اليمينِ  عن  التي  المعلوماتِ  استعملِ   
. ، في صورةِ كسرٍ عشريٍّ لِي الإنترنت لكلِّ ١٠٠ شخصٍ مستعمِ

تعريفُ العددِ الكسريِّ ٥٠
_٧    + ٥٠  ٧٠ = ٧٠

_٧    

بما أنَّ ٥ × ٢ = ١٠، إذنْ اضربْ كلاًّ من البسطِ والمقامِ في العددِ ٢ _ ٧٠ +   ١٤ =  

، وأربعةً من عشرة تُقرأُ: سبعونَ   ٧٠ + ٠٫٤ = ٧٠٫٤ =

 ١٠               ٧٠٫٤ ٤   ٧٠ : استعملِ الآلةَ الحاسبةَ 



 

 

٠٫٨٧٥    
٧٫٠٠٠|  ٨

٦ ٤ -      
٦ ٠       
٥ ٦ -

٤٠      
٤٠- 

٠       

٢
٥

٢
٥

٢
٥

٤
١٠

٤٣ májô°ûY mQƒ°ùc pIQƒ°U »a pájOÉ«àY’G pQƒ°ùµdG oáHÉàc : 
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4الاختبار التراكمي

الف�صلُ 4: الك�شورُ الاعتياديةُ والك�شورُ الع�شريةُ  48

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
أوجدِ القاسم المشتركَ الأكبرَ للأعدادِ 16، 24، 40   1

4  ـ(  ج   2 اأ (   

40 8   د (    ب( 

 5   س + 32؛ لتحويلِ 
يمكنُ استعمالُ العلاقةِ ف =   9 _  2

 درجةِ الحرارةِ السيليزيةِ إلى فهرنهايتيةٍ. 
  .  5   في صورةِ كسرٍ عشريٍّ

اكتبْ   9 _

1٫8  ـ(  ج   1٫5 اأ (   

0٫9 0٫56   د (    ب( 

أعمارُ 9 أشخاصٍ بالسنينِ هيَ: 12، 27، 31 ، 15   3

  ، 9 ، 12 ، 18 ، 22 ، 18، ما المتوسطُ الحسابيُّ
لأعمارِهِم؟ 

18  ـ(  ج   7 اأ (   

31 16    د (    ب( 

  ا يأتيِ مرتب تنازليًّا منَ الأكبرِ إلَى الأصغرِ؟  ممَّ أيٌّ  4

4٫51 ، 4٫31 ، 4٫30 ، 4٫14 ، 4٫03 اأ (   

4٫14 ، 4٫03 ، 4٫30 ، 4٫31 ، 4٫51 ب(   

4٫03 ، 4٫14 ، 4٫30 ، 4٫31 ، 4٫51  ـ(    ج

4٫03 ، 4٫31 ، 4٫30 ، 4٫14 ، 4٫51 د (   

 عددٍ ممّا يأتي ليسَ عاملًا مشتركًا للعددينِ: 24، 36؟ أيُّ  5

12  ـ(  ج   2 اأ (   

24 د (    6   ب( 

 منهُمَا إلَى 8 أجزاءٍ  عملَتْ حصةُ فطيرتينِ وقســمَتْ كلاًّ  6

 أكلُهَا. تيِ تمَّ متطابقةٍ. والصورةُ أدنَاهُ تبيِّنُ عددَ الأجزاءِ الَّ

 الفطيرة الثانية        الفطيرة الأولى 

 أكلها.   الذِي يمثِّلُ عددَ الأجزاءِ التِّي تمَّ اكتُبِ العددَ الكسريَّ

1   8 
 ـ(   3 _ ج      

8
اأ (   5 _   

1   
4

   1   د (   3 _ 
4

  ب(   1 _ 

  ما المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ للأعدادِ 4، 6، 8؟  7

24  ـ(  ج   12 اأ (   

48 د (    16   ب( 

  عمرُ طفلٍ 32 شهرًا، فكم عُمرهُ بالسنواتِ؟  8

 ـ(     1 _ 2   2 سنة ج    2 سنة  
4

اأ (     1 _   

 د (     1 _ 3   2 سنة    2 سنة 
3

  ب(     2 _ 

ا على النحوِ:   9    تصاعديًّ
_ 5    ،    2 

_ 1    ،   2 
_ 3   ،   3 

تُرتَّبُ الكسورُ :   2 _  9

  2 
_ 3    ،    3 

_ 2    ،    9 
_ 5    ،    2 

اأ (    1 _  

  9 
_ 5    ،    2 

_ 1    ،    2 
_ 3    ،    3 

ب(    2 _  

  2 
_ 3    ،    9 

_ 5    ،    3 
_ 2    ،    2 

 ـ(    1 _   ج

  2 
_ 1    ،    9 

_ 5    ،    3 
_ 2    ،    2 

د (    3 _  

اختيار من متعدد الجزء 1 
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الف�صلُ 4 : الاختبار التراكمي )4( 49

هل تحتاج اإلى م�صاعدة 

اإ�صافية؟

اإذا لمْ تجبْ عنِ 
12345678910111213141516ال�ص�ؤالِ ...

مهارة 4 - 48 - 1فراجعِ الدر�سَ ...
�صابقة

مهارة 
مهارة 4 - 1�صابقة

مهارة 4 - 46 - 43 - 5�صابقة
�صابقة

مهارة 
�صابقة

مهارة 
مهارة 4 - 3�صابقة

4 - 42 - 7�صابقة

  ما ناتجُ ضربِ 13٫8 × 1٫02 ؟  10

14٫76  ـ(  13٫076  ج اأ (   

16٫56 14٫076   د (    ب( 

  ما قيمةُ العبارةِ 3 ن ÷ 6 ، إذا كانتْ ن = 4؟  11

4  ـ(  2   ج اأ (   

6 3    د (    ب( 

أوجدِ الوسيط والمنوالَ والمدى لمجموعةِ النقاطِ التي   12

حصلتْ عليها 8 فرقٍ رياضيةٍ في احدى البطولاتِ والتي 
كانت: 14 ،  24 ،  7 ،  21 ،  21 ،  14 ،  21 ،  27 

21 ،21 ،20  ـ(  21، 21، 27   ج اأ (   

20 ،14 ،21 21، 21، 20    د (    ب( 

أجبْ عنِ الأسئلة الآتية:
   .  غيرِ فعليٍّ  _ 4   3 إلى كسرٍ اعتياديٍّ

1    حوّلِ العددَ الكسريَّ  13

الرياضياتِ،  واجــبِ    حلِّ في  دقيقةً   17 فهدٌ  يقضِي   14

  حلِّ في  دقيقةً  و24  العلومِ،  واجبِ    حلِّ في  و15 دقيقةً 
 واجبِ اللغةِ الإنجليزيةِ،  واجبِ لغَتيِ، و12 دقيقةً في حلِّ

   واجباتهِِ؟ فكمْ ساعةً يقضِي فهدٌ في حلِّ
اشــتَرَى صالحٌ 5٫65 كيلوجراماتٍ مــنَ اللحمِ لإعدادِ   15

طعامٍ لعددٍ مــنْ أصدقائِهِ. اكتُــبْ 5٫65 في صورةِ عددٍ 
     فيِ أبسطِ صورةٍ. كسريٍّ

: حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالِ الآتيِ موضِّ
 لهُمَا المساحةَ  انســخِ النموذجَينِ المُبَّينيَنِ أدنَاهُ علمًا بأنَّ  16

  نفسَهَا.
 

  ظلّلْ 0٫25 منَ النموذجِ أ. اأ (   

ظلّلْ   1 _ 3   النموذجِ ب. ب(   

 علَى   النموذجينِ كانَ فيهمَا الكسرُ الدالُّ  ـ(  أيُّ   ج

المساحةِ المظلّلةِ أكبَرَ؟ فسّرْ إجابتَكَ.
الإإجابة الق�صيرة الجزء 2 

الإإجابة المط�لة الجزء 3 

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��الِ الاإجاب��ةِ عل��ى الاأ�ش��ئلة؛ حت��ى اأع��زِّ
تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�شبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الاأ�شئل���ة؛  ع��ن  الاإجاب��ةِ  خ���الِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�شبتُهُ من مهارات.



•  أحلُّ مسائلَ تطبيقيةً تتضمنُ تقديرَ 
وقياسَ كلٍّ منَ: الطولِ، والسعةِ، 

والكتلةِ. 

المفرداتُ:
النظامُ المتريُّ  ص)54(

الكتلةُ ص)59(
السعةُ ص)60(

الف�صلُ 5: القيا�سُ: الطولُ والكتلةُ وال�سعةُ  50
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QÉ``````````µ`` ranCG oº````````````` u¶``næ oe َِالقيا�سُ )الطولُ وال�صعةُ والكتلةُ( : اعملْ هذهِ المطويةَ لتساعدَك علَى تنظيمِ معلوماتك

، ابدأْ بورقةٍ مقاسِ A3 )29 سم × 42 سم( على النحوِ الآتي: عنِ النظامِ المتريِّ

  الربطُ بالحياةِ:

جبالٌ: يبلغُ ارتفاعُ قمةِ جبلِ النبيِّ شعيبٍ - عليهِ السلامُ - في 

سلسلةِ جبالِ السرواتِ 3666 مترًا عن سطحِ البحرِ، وهو ما 
يعادلُ 5 أمثالِ ارتفاعِ جبلِ ثورٍ تقريبًا )728 مترًا(.

اطوِ الورقةَ طوليًّا على خطِّ   1

المنتصفِ، ثمَّ اطوِها عرضيًّا 
لتحصلَ على أثلاثٍ متساويةٍ.

اأعدْ فتحَ الورقةِ، ثمَّ قصَّ على طولِ   2

خطَّي الطيِّ الطوليِين لتِحصلَ على 
ثلاثةِ أشرطةٍ ، وقُصَّ الشريطَ الأولَ 

كما في الشكلِ.

اأعدْ طيَّ الشريطينِ العُلويينِ،   3

 ثمَّ اطوِ الأوراقَ جميعَها طوليًّا 
على خطِّ المنتصفِ كما في الشكلِ.

اأعدْ فتحَ الأوراقِ، ثمَّ ارسمْ خطوطًا  4

صِ الطيةَ المفردةَ ، وخصِّ  على آثارِ الطيِّ
 لعنوانِ الفصلِ، واكتبْ عناوينَ الدروسِ 

علَى الطياتِ الأربعِ الأخُرَى.



























































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انظرْ اإلى »المراجعةُ ال�سريعةُ« قبلَ بدءِ الاإجابةِ عنِ الاختبارِ اأجبْ عنِ الاختبارِ الاآتِي: 

 )مهارة	�سابقة( أوجدْ ناتجَ الضربِ:

 10 × 5264  2   100 × 38  1  

 1000 × 89  4   10 × 675  3  

 100 × 249  6   100×718  5  

  7  حقيبةٌ مدر�سيةٌ: طرحتْ إحدَى الجمعياتِ الخيريةِ 
عُ على الفقراءِ في  تيِ توزَّ مشروعَ الحقيبةِ المدرسيّةِ الَّ

. إذا كانَ ثمنُ الحقيبةِ الواحدةِ  بدايةِ العامِ الدراسِيِّ
56 ريالًًا، فما تكلفةُ هذا المشروعِ إذا تمَّ توزيعُ 

1000 حقيبةٍ؟ 

مثال 1:

أوجدْ ناتجَ: 45 × 100

100  
45  ×

500  
4000  +
4500    

إذنْ 45 × 100 = 4500 

 )مهارة	�سابقة( أوجدْ ناتجَ القسمةِ:

 10 ÷ 2812  9   100 ÷ 64  8  

 1000 ÷ 25  11   10 ÷ 931  10  

 100 ÷ 479  13   1000 ÷ 7  12  

  14  �سفرٌ: قطعَ ناصرٌ مسافةَ 150 كلم في 100 دقيقةٍ، 
 فما المسافةُ التي كانَ يقطعُها في الدقيقةِ الواحدةِ؟ 

مثال 2:

أوجدْ ناتجَ: 25 ÷ 100

0.25
100   ⎢25  

00  -  

250  
200  -  

500  
500  -  
000  

إذنْ 25 ÷ 100 = 0.25 

رابط	الدر�س	الرقمي
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معملُ القيا�سِ

النظامُ المتريُّ

فكرةُ الدر�سِ
اأقي�سُ م�ستعملًًا الوحداتِ 

المتريةَ.

ا�شتك�شافٌ

 1 - 5
القياسِ الأساســيةَ في  المترُ وحدةَ  يُعدُّ 
، وكلُّ الوحداتِ الأخُرى  النظامِ المتريِّ

فُ بدلالةِ المترِ. المتبقيةِ تُعرَّ
وفــي الجدولِ المجــاورِ تجدُ وحداتِ 

الطولِ المتريةَ الأكثرَ استعمالًا.
مُ الوحداتُ المتريةُ علَى المسطرةِ  أو شريطِ القياسِ إلى أجزاءٍ منْ عشرةٍ،   تُقسَّ

مةٌ إلى سنتمتراتٍ: والمسطرةُ الآتيةُ مقسَّ


 

وباستعمالِ مثلِ هذهِ المسطرةِ، نلاحظُ أنَّ طولَ العِقْدِ المبيَّنِ في الشكلِ هو 12.4 سم.


 

ولقراءةِ الملمتراتِ، عُدَّ كلَّ جزءٍ أو إشارةٍ على المسطرةِ، حيثُ توجدُ 10 ملمتراتٍ 
في السنتمترِ الواحدِ، فطولُ العِقدِ المرسومِ أمامَكَ بالملمتراتِ هو 124 ملمترًا.






124 ملم = 12.4 سم

مُ المترُ الواحدُ إلى 100 سم، وبما أنَّ 1 سم يسُاوِي 10 ملمتراتٍ،   يُقسَّ
فإنَّ المترَ الواحدَ يُساوِي 10 × 100 = 1000 ملمترٍ.

124 _ 1000   منَ المترِ، أو 0.124 منَ المترِ. ويكونُ طولُ العِقدِ السابقِ بالأمتارِ   

الوحدةُ 
المتريةُ

مقدارُها منَ الرمزُ
المترِ

جزءٌ من األفٍملمالملمتر

جزءٌ من مئةٍ�سمال�سنتمتر

واحدٌمالمتر

األفٌكلمالكيلومتر

رابط الدر�س الرقمي
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 �شلالاتٌ: الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ أطولَ 
شلالاتٍ في العالمِ.

ما وحدةُ القياسِ المستعملةُ؟   1�

شلالٍ في العالمِ؟  ما ارتفاعُ أطولِ  2�

استعملِ الإنترنتَّ أوْ أيَّ مصدرٍ آخرَ   3�
لإيجادِ معنى كلمةِ )مترٍ(.

الارتفاعُ�)م(ا�شمُ�ال�شلالِ

979�أنجل )فنزويلا(

900�أولوبينا )هاو�ي(

914تر�س هرمانا�س )بيرو(

948توجيلا )جنوب �إفريقيا(

الطولُ�في�النظامِ�المتري1-�5ِّ

فكرةُ�الدر�سِ
�أ�ستعملُ وحد�تِ قيا�سِ �لطولِ 

�لمتريةَ.

المفرداتُ
�لمترُ

�لنظامُ �لمتريُّ

�لملمترُ

�ل�سنتمترُ

�لكيلومترُ
. والنظامُ المتريُّ هوَ نظامٌ  المترُ هوَ وحدةُ قياسِ الطولِ الأساسيةُ في النظامِ المتريِّ

عشريٌّ يتكونُ من مجموعةٍ منَ الوحداتِ تُستخدمُ للقيامِ بأيٍّ من عملياتِ القياسِ؛  
كقياسِ الطولِ أو الحرارةِ أو الزمنِ أو الكتلةِ. والجدولُ الآتي يبيِّنُ أكثرَ وحداتِ 

الطولِ المتريةِ استعمالًا:

وحداتُ�الطولِ�المتريةُ
المثالُالوحدةُ

سُمكُ قطعةٍ نقدٍ معدنية1ٍ ملمتر )ملم(

طولُ نصفِ قُطرِ قطعةِ نقدٍ معدنية1ٍ سنتمتر )سم(

عرضُ بابِ غرفةِ الصف1ِّمتر )م(

8 أمثالِ طولِ ملعبِ كرةِ القدم1ِ كيلومتر )كلم(

 طولُ القطعةِ المستقيمةِ المجاورةِ 
1 سنتمتر = 10 ملمتراتٍ. 




ما وحدةُ قياسِ الطولِ المناسبةُ في النظامِ المتريِّ 
التي تستعملُ لقياسِ سُمكِ ممحاةِ قلمِ الرصاصِ؟

بما أنَّ سُمكَ ممحاةِ قلمِ الرصاصِ يزيدُ على سمكِ قطعةِ النقدِ المعدنيةِ، ويقلُّ 
عنْ نصفِ قُطرِها، إذنْ فالملمترُ وحدةٌ مناسبةٌ لقياسِ سُمكِ الممحاةِ.

ا�شتعمالُ�وحداتِ�الطولِ�المتريةِ

1

�شلالٌ�شلالٌ

مفهوم�اأ�شا�شي

ر�بط �لدر�س �لرقمي
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الكتلةُ وال�سعةُ في النظامِ المتريِّ 2 - 5
الجرامُ والكيلوجرامُ وحدتانِ لقياسِ الكتلةِ 

. فكتلةُ مشبكِ الورقِ  في النظامِ المتريِّ
تُساوِي جرامًا واحدًا. بينما كتلةُ الكتابِ 

المجاورِ له تُساوِي كيلُوجرامًا واحدًا.

الخطوة 1 ابحثْ عنْ شيئينِ كتلةُ كلِّ واحدٍ منْهُما جرامٌ واحدٌ تقريبًا.

تَي الميزانِ، وضعِ الشيءَ الآخرَ في الكفةِ  الخطوة 2  ضعْ أحدَهُمَا في إحدَى كفَِّ

الأخُرَى.
أيُّ الشيئينِ كتلتُهُ أكبرُ؟   1 

رِ الخطوتينِ 1، 2 بأشياءَ أخرى، كتلةُ كلٍّ منهْا قريبةٌ منْ كيلُوجرامٍ  كرِّ  2 

واحدٍ، واذكرْ أيُّ هذهِ الأشياءِ كتلتهُ أكبرُ؟

فكرةُ الدر�سِ
اأ�ستعملُ وحداتِ النظامِ المتريِّ 

لقيا�سِ الكُتلةِ وال�سعةِ.

المفرداتُ
الكتلةُ 

الملجرامُ 

الجرامُ 

الكيلوجرامُ 

ال�سعةُ

المللترُ 

اللترُ

كتلةُ الشيءِ هيَ مقدارُ ما فيهِ منْ مادةٍ، و الجدولُ الآتيِ يبيّنُ وحداتِ الكتلةِ المتريةَ 
الأكثرَ استعمالًًا:

وحداتُ قيا�سِ الكتلةِ في النظامِ المتريِّ
المثالُالوحدةُ

إحِدَى حبيباتِ الملحِ الناعم1ِ ملجرام )ملجم(

مشبكُ الورق1ِ جرام )جم(

6 حباتٍ متوسطةٍ منَ التفاح1ِ كيلوجرام )كجم(

رِ الكتلةَ: ما الوحدةُ المناسبةُ لقياسِ كتلةِ كلٍّ ممّا يأتيِ؟ ثمَّ قدِّ
ورقةٍ منْ دفترِ الملاحظاتِ.

بما أنَّ كتلةَ الورقةِ تزيدُ على كتلةِ مشبكِ ورقٍ، وتقلُّ عنْ كتلةِ 6 تفاحاتٍ، إذنْ 
فالجرامُ وحدةٌ مناسبةٌ لقياسِ كتلةِ ورقةِ دفترِ الملاحظاتِ.

 ِـ6 جراماتٍ  رُ كتلتُها ب التقديرُ: كتلةُ الورقةِ تزيدُ على كتلةِ مشبكِ الورقِ، وتقدَّ
تقريبًا.

ا�ستعمالُ وحداتِ النظامِ المتريِّ لقيا�سِ الكتلةِ

1

مفهوم اأ�سا�سي

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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عةَ لكلٍّ منْها: ا يأتيِ؟ ثمَّ قدّرِ الكتلةَ أو السَّ عةِ لكلٍّ ممَّ ما الوحدةُ المناسبةُ لقياسِ الكُتلةِ أوِ السَّ

حبةِ عنبٍ.  11� عُلبةِ بسكويتٍ.  10�

بقرةٍ.  13� بطيخةٍ كبيرةٍ.   12�

حوضِ حمّامٍ.  15� زجاجةِ عصيرٍ كبيرةٍ.   14�

حذاءٍ.  17� علبةِ شرائحِ بطاطسَ صغيرةٍ.   16�

كميةِ الحبرِ في قلمٍ.  19� حبةِ سكرٍ.   18�

  تحليلُ�جداولَ: استعملِ الجدولَ المجاورَ
في الإجابةِ عنِ السؤالينِ 20، 21:

هلْ مجموعُ كتلِ البطِّ البنيِّ وذِي القُلنسوةِ والرخاميِّ يزيدُ أم يقلُّ عنْ   20�
كيلُوجرامٍ واحدٍ؟ 

اخترْ ثلاثةَ طيورٍ منَ الجدولِ، على أنْ يكونَ مجموعُ   21�
رْ إجابتَكَ.  كُتَلِهَا قريبًا منَ الكيلُوجرامِ. فسِّ

انظرِ�الأأمَثلةَ

4 - 1

5

للتمارينِ

19 -10

21،20



متو�سطُ�الطائرُ
الكتلةِ)جم(

409البطُّ ذو القلن�سوةِ

440البطُّ البنيُّ
243البطُّ الأأ�سمرُ

308البطُّ الرخاميُّ

حيواناتٌ: للإجابةِ عنِ الأسئلةِ
7 – 9، استعملِ الجدولَ المجاورَ الذي 

يبيِّنُ متوسطَ مقدارِ استهلاكِ بعضِ 
الحيواناتِ للطعامِ يوميًّا.

هلْ مجموعُ متوسطاتِ كمياتِ   7�
استهلاكِ الطعامِ التي تتناولُها 

الحيواناتُ في الجدولِ يزيدُ على 
250 كجم أم يقلُّ عنهْا؟  

رتّبْ متوسطاتِ كمياتِ استهلاكِ الطعامِ الواردةَ في   8�
الجدولِ منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ.

ذِي يتناولُه طائرُ الفلمنجو في أربعةِ أيامٍ يزيدُ على  هلْ متوسطُ كميةِ استهلاكِ الطعامِ الَّ  9�
رْ إجابتَكَ.  كيلُوجرامٍ واحدٍ أمْ يقلُّ عنهْ؟ فسِّ

المثال��5

 



 

 













 
  


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حلْوَى: تُباعُ حلْوَى النعناعِ في صناديقَ، كتلةُ كلٍّ منها إمّا 295 جم وإما 1.2   22�
رْ إجابتَكَ.  كيلوجرام، فأيُّهما كتلتُهُ أكبرُ؟ فسِّ

عطورٌ�: يوجدُ نوعانِ منْ معطِّرِ الجوِّ في علبتينِ، سعةُ إحداهُمَا 1.36 لتر، وسعةُ   23�
رْ إجابتَك.   ؟ فسِّ الُأخْرَى 243 مللترًا، فأيُّ العبوتينِ سعتُها أقلُّ

تحليلُ�جداولَ: الكيلُولترُ هوَ إحدَى وحداتِ 
قياسِ السعةِ الفرنسيةِ ويساوِي 1000 لترٍ، وهذِهِ 
الكميةُ تكفِي لملءِ خمسةِ أحواضِ حمامٍ تقريبًا. 

استعملِ المعلوماتِ الواردةَ في الجدولِ المجاورِ 
لحلِّ السؤالينِ 24، 25:

هلْ كميةُ الماءِ التي يستهلكُها أفرادُ جميعِ الدولِ في الجدولِ أكثرُ أمْ أقلُّ منْ   24�
ألف لتر؟ 

كمْ حوضُ حمامٍ تملؤُهُ كميةُ الماءِ التي يستهلكُها 10 أفرادٍ في السعوديةِ؟  25�

فيتاميناتٌ: تحوي حبةُ البرتقالِ 70 ملجرامًا منْ فيتامين )ج(،   26�
على حينِ تحوِي قطعةُ القُنبيطِ )القرنبيطِ( الأخضرِ المتوسطةُ 
الحجمِ 200 ملجرامٍ منْ هذا الفيتامينِ. كمْ حبةَ برتقالٍ تقريبًا 
نحتاجُ ؛ لنحصلَ على كميةِ الفيتامينِ )ج( الموجودةِ في قطعةِ 

القُنبيطِ؟ 

دْ شيئًا في المنزلِ سعتُه 1 لتر تقريبًا.  م�ساألةٌ�مفتوحةٌ:�حدِّ  27�  

: إذا كانَتْ كتلةُ ربع الريالِ المعدنيِّ 6 وحداتٍ، فما الوحدةُ المناسبةُ  �العدديُّ الح�سُّ  28�
رْ إجابتَك.  التي استُعمِلَتْ لقياسِ هذِه الكتلةِ؟ فسِّ

ا على  : هلِ الجملةُ الآتيةُ صحيحةٌ؟ وإذا كانَتْ غيرَ صحيحةٍ، فأعطِ مثالًًا مضادًّ تحَدٍّ  29�
ذلكَ. 

" الشيئانِ المتساويانِ في السعِة يتساويانِ في الكتلةِ. " 

  مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تحتاجُ فيها إلى تحديدِ الوحدةِ المتريةِ المناسبةِ     30�
لقياسِ كتلةِ أو سعةِ شيءٍ ما. 

ا معدلُ�ا�ستهلاكِ�الفردِ�منَ�الماءِ�يوميًّ

كميةُ�الا�ستهلاكِ�)لترٌ(البلدُ

250ال�سعوديةُ
550الإإماراتُ
410الكويتُ
181قطرُ

فيتامين�ج��70ملجم
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مه�رةُ حـلِّ الـم�ص�ألةِ
. فكرةُ الدر�سِ : اأحلُّ الم�سائلَ با�ستعمالِ مقيا�سٍ مرجعيٍّ

تريدُ عملَ لوحةٍ مربعةِ ال�سكلِ محيطُها 12 مترًا كالمر�سومةِ اأدناهُ. وبما اأنََّ اللوحةَ مربعةُ ال�سكلِ، افهـــمْ
فاإنَّ طولَ كلِّ �سلعٍ فيها يُ�ساوِي 3 اأمتارٍ، اأو 12 مرةً منْ طولِ حذائِكَ.

خطــطْ

 المقيا�سُ المرجعيُّ هو وحدةُ قيا�سٍ يمكنُ ا�ستعمالُها 

لقيا�سِ غيرِها منَ الأأطوالِ. �سعْ اإ�سارةً لنقطةِ 

مْ اإلى الأأمامِ 12 خطوةً في اتجاهٍ  بدايتِكَ، ثمََّ تقدَّ

واحدٍ، و�سعْ اإ�سارةً عندَ هذِهِ النقطةِ. اعملْ دورانًا 

رْ ما فعلتَه في البدايةِ حتَّى تنهيَ  بمقدارِ 90°، ثمَّ كرِّ

المربعَ كاملًًا.

اأحتاجُ اإلى 48 خطوةَ لأأم�سيَ حولَ اللوحةِ المربعةِ ال�سابقةِ.حــلَّ

بما اأنَّ 48 خطوةً تعادلُ 12 مترًا تقريبًا، اإذنِ الأإجابةُ معقولةٌ.تحققْ







 لماذا تُعدُّ الخطواتُ الأربعُ بالحذاءِ مقياسًا مرجعيًّا مناسبًا للمترِ؟    1 

اشرحْ كيفَ يمكنكَُ تحديدُ طريقةٍ مناسبةٍ لتقسيمِ المربعِ الكبيرِ إلى 4 مربعاتٍ صغيرةٍ.  2 

ي��صرٌ: اأريدُ اأنْ اأر�سمَ لوحةً مكونةً منْ اأربعةِ مربعاتٍ محيطُها يُ�ساوِي 12 مترًا. 
واأعرفُ اأنَّ طولَ حذائِي يُ�ساوِي   1 _ 4   مترٍ تقريبًا، واأنَّ طولَ المترِ الواحدِ يُ�ساوِي 

4 اأمثالِ طولِ حذائِي.

مهمتُكَ:  ا�ستعمالُ مقيا�سٍ مرجعيٍّ لتكوينِ مربعٍ محيطُهُ 12 مترًا دونَ ا�ستعمالِ 
اأدواتِ قيا�سٍ معياريةٍ. 

3 - 5

ا�صتعم�لُ مقي��سٍ مرجعيٍّ

رابط الدر�س الرقمي
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طعامٌ: الجدولُ المقابلُ يبيِّنُ تقديرًا لما 
يستهلكُهُ الفردُ الواحدُ منْ بعضِ السلعِ 

ا في المملكةِ. الغذائيةِ سنويًّ
كمْ جرامًا مقدارُ ما يستهلكُهُ الفردُ منَ   1 

ا؟  القمحِ سنويًّ

ا؟  كمْ كيلُوجرامًا منَ القمحِ يستهلكُ الفردُ سنويًّ  2 

ما العلاقةُ بينَ الكمياتِ التي حصلْتُ عليها في جوابي السؤالينِ السابقينِ؟   3 

التي  الغذائيةِ  السلعِ  منَ  الكيلُوجراماتِ  وعددِ  الجراماتِ  عددِ  بينَ  قارنْ   4 

التحويلِ منَ  اكتبْ قاعدةً يمكنُ استعمالُها في   . السعوديُّ الفردُ  يستهلكُها 
الجراماتِ إلى الكيلُوجراماتِ. 

مقدارُ ا�صتهلاكِ الفردِ ال�صعوديِّ 
ا منْ بع�ضِ ال�صلعِ الغذائيةِ �صنويًّ

كجمجمال�صلعةُ
7280072.8القمحُ
3940039.4الأأرزُّ

53005.3الأأ�سماكُ الطازجةُ
1140011.4اللحومُ الحمراءُ

التحويلُ بينَ الوحداتِ في النظامِ المتري5ِّ - 4

فكرةُ الدر�ضِ
لُ الوحداتِ �سمنَ النظامِ  اأحوِّ

. المتريِّ

، نضربُ في قُوى العشرةِ أو  للتحويلِ منْ وحدةٍ متريةٍ إلى أُخرى في النظامِ المتريِّ
نقسمُ عليها. واللوحةُ الآتيةُ تبيّنُ العلاقةَ بينَ الوحداتِ المتريةِ وقُوى العددِ 10

كلُّ قيمةٍ منزليةٍ تعادلُ 10 أمثالِ 
القيمةِ المنزليةِ التي عن يمينهِا.
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







 







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
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
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

 























 




 



 




وهناكَ طريقتانِ للتحويلِ بينَ الوحداتِ المتريةِ:
     •  استعملْ عمليةَ الضربِ عندَ التحويلِ منْ وحدةٍ إلى وحدةٍ أصغرَ منها.

     •  استعملْ عمليةَ القسمةِ عندَ التحويلِ منْ وحدةٍ إلى وحدةٍ أكبرَ منها.
ويمكنكُ استعمالُ الشكلِ الآتيِ عندَ التحويلِ بينَ الوحداتِ المتريةِ:

10 ×  100 ×  1000 ×   
    

الوحدةُ الصغرَى ملم  سم   م  كلم  الوحدةُ الكُبرَى   
    

10 ÷  100 ÷  1000 ÷   

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa



٦٩ u…ôàªdG pΩÉ¶ædG »a päGóMƒdG nø«H oπjƒëàdG : 

  
يمثــلُ طريقُ الملكِ فهــدٍ في مدينةِ
الرئيســةِ رِ  الريــاضِ أحــدَ المحاوِ

 ، المدينةِ فــي  النقلِ  لشــبكةِ  الثلاثةِ 
هِ عامَ تنفيــذِ وقدْ تــمَّ الانتهاءُ مــنْ 
بلغتْ ١٤١١هـــ، بطاقةٍ اســتيعابيةٍ

١٦٠ ألفَ ســيارةٍ يوميًّــا، بالإضافةِ
. إلى ٦٠ ألفَ ســيارةٍ لطرقِ الخدمةِ

اكتبِ العددَ المناسبَ في الفراغِ:
٢٦ سم  ملم =

، إذنْ اضربْ ٢٦ في ١٠ ١٠ ملمتراتٍ بما أنَّ ١ سنتمتر =
٢٦٠ = ١٠ × ٢٦

٢٦ سم. ٢٦٠ ملم = وعليه فإنَّ
١٣٥ جم = كجم

١كجم، إذنْ اقسمْ ١٣٥ على ١٠٠٠ بما أنَّ ١٠٠٠ جم =
٠٫١٣٥ كجم. وعليه فإنَّ ١٣٥ جم =

اكتبِ العددَ المناسبَ في الفراغِ:
٨٢ جم  ملجم = ٥ سم = ملم  ٥١٣ مل = ل  

  

اكتبِ العددَ المناسبَ في الفراغِ:






 اتَّفقَ أحمدُ 
معَ كلٍّ منْ ناصرٍ وهاني على أنَّ 

. فكمْ  ما إلى العملِ يصطحبَهما منْ بيتيهِ
ا قطعَ أحمدُ منْ بيتِه إلى مكانِ  كيلُومترً

؟ العملِ
 . لْ ٥٠٠ مترٍ إلى كيلُومتراتٍ : حوِّ أولاً

١كلم، ا أنَّ ١٠٠٠م = بمَ
مْ ٥٠٠ علَى ١٠٠٠ لذا اقسِ

٠٫٥ كلم ، ٥٠٠م = وعليهِ فإنَّ

اجمعْ لإيجادِ الناتجِ الكليِّ للمسافةِ 
. المقطوعةِ

١٥٫٥ كلم = ١١ + ٤ + ٠٫٥
إذنْ قطعَ أحمدُ ١٥٫٥ كلم.

يحتاجُ الإنسانُ أن يشربَ يوميًّا ١٫٩ لتر من الماءِ تقريبًا. فإذا    

ا، فكمْ يتعيَّنُ عليهِ أنْ يشربَ منَ الماءِ بقيةَ  شربَ هشامٌ ١٦٥٠ مل صباحً
يومهِ؟





 











 ْ 
    
   

    
   

    


  
 

  
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الف�صلُ 5: القيا�سُ: الطولُ والكتلةُ وال�سعةُ  72

  غرفةٌ طولُها 4 أمتارٍ، كم طولُها بالسنتمترِ؟  40

إذَا كانتْ كتلةُ مشعلٍ 25900 جرامٍ، فمَا كتلتُهُ   41

  بالكيلوجرامِ؟

2٫59 كجم اأ (   

25٫9 كجم ب(   

259 كجم  ـ(  ج  

2590 كجم د (   

حليبٌ: قارورةُ حليبٍ سعتُها 3 لتراتٍ فما   42

سعتُها بالمللترِ؟ 

30 مل اأ (   

300 مل ب(   

3000 مل  ـ(    ج

30000 مل د (   

 تقديرٍ أفضلُ لقياسِ سَعةِ قارورةِ ماءٍ؛ 360 مللترًا أمْ 360 لترًا؟ )الدرس 5 - 2(   أيُّ 43

؟   أوجدْ طولَهَا الحقيقيَّ  قدرْ طولَ البطاريةِ أدنَاهُ، ثمَّ 44

. )الدرس 4 - 3( ا يأتيِ في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ اكتُبْ كلًّاًّ ممًّ

 7   8 
_ 3    46  1   8 

_ 7    45

3   5 
_ 2    48  6   7 

_ 6    47

 ما قاعدةُ الدالةِ التيِ مُخرجاتُ الأعدادِ 0، 1، 6 وعلى الترتيبِ هيَ 4، 5، 10؟ ) مهارة سابقة(   49
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هل تحتاج �إلى م�ضاعدة �إ�ضافية؟

1234567891011121314�إذَ� لمْ تجبْ عنِ �ل�ض�ؤ�لِ ...

مهارة 4-43-44-48-45-58-44-56-54-4فر�جعِ �لدر�سَ ...
مهارة 5-54-4�ضابقة

5-3�ضابقة

علَى سارةَ أنْ تكتُبَ واجباتِ الرياضياتِ، والعلومِ،   8 

والتوحيدِ، فبكمْ طريقةٍ يمكنهَُا ترتيبُ أداءِ واجباتهِا؟

(  2 طريقة �أ  

3 طرائقَ ب(   

6 طرائقَ جـ(   

8 طرائقَ د (   

يُكتبُ الكسرُ   17 _ 3    في صورةِ عددٍ كسريٍّ علَى   9 

النحوِ: 

1   3 
�أ(   7 _  

3   
5

ب(   2 _   

 5   
3

جـ(   2 _   

2   
5

د(   3 _   

مَا ناتجُ طرحِ 7٫6 - 2٫5؟  10 

  6٫1 �أ (   

 5٫1 ب(   

4٫9 جـ(   

4٫1 د(   

أجبْ عنِ الأسئلةِ الآتيةِ:
كم ملجرامًا في 3 كيلُوجراماتٍ؟   11 

كم سنتمترًا في 4 كيلُومتراتٍ؟   12 

حلِّلِ العددَ 76 إلى عواملِهِ الأوليةِ.   13 

: أجِبْ عنِ السؤالِ الآتَيِ، موضحًا خطواتِ الحلِّ
الدقيقِ،  منَ  395 جم  بهِ  كيسٌ  كوثَرَ  لدَى  حلَْ�ى:   14 

فِ  المجفَّ الحليبِ  منَ  تقريبًا  إلَى 100جم  وتحتاجُ 
تينِ،  لإعدادِ قالبِ حلْوَى. فإذَا كانَ لديهَا ميزانٌ ذُو كِفَّ
ولا يوجدُ لديهَا أيُّ أثقالٍ لقياسِ هذِهِ الكميةِ؛ فكيفَ 
فِ التيِ تحتاجُها؟ تستطيعُ قياسَ كميةِ الحليبِ المجفَّ

�لإجابة �لق�ضيرة �لجزء 2 

�لإجابة �لمط�لة �لجزء 3 

75	 �لف�ضلُ 5 :	الاختبار	التراكمي	)5(

ربُ �أتدَّ

زَ	ما	 م��ن	خ��الِ	الاإجاب��ةِ	عل��ى	الاأ�س��ئلة؛	حت��ى	اأع��زِّ

تعلمتُهُ	من	مفاهيمَ	وما	اكت�سبتُهُ	من	مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ اأع���زِّ حت��ى	 الاأ�سئل���ة؛	 ع��ن	 الاإجاب��ةِ	 خ���الِ	 	م��ن	
ما	تعلمتُهُ	من	مفاهيمَ	وما	اكت�سبتُهُ	من	مهارات.



6

الف�صل 6: العمليات على الك�سور الاعتيادية  ٧٦

  أفهمُ العملياتِ على الكسورِ 
ها وأطبِّقُها. ُ الاعتياديةِ. وأفسِّرِّ

  أضربُ الكسورَ الاعتياديةَ 
وأقسمُها لأحلَّ المسائلَ.

المفرداتُ:
الكسورُ المتشابهةُ ص )86(

الكسورُ غيرُ المتشابهةِ ص)93(

QÉ``````````µ`` ranCG oº````````````` u¶``næ oe
العملياتُ على الك�صورِ الاعتيادية:اعملْ هذهِ المطويةَ لتساعدَك على تنظيمِ ملاحظاتكَِ، 

مبتدئًا بورقتيِن A4 وأربعِ بطاقاتِ ملاحظاتٍ، وغراءٍ كما يأتي:
ا منَ المنتصفِ. اطوِ إحدى الورقتيِن عرضيًّ ةَ السابقةَ، واطوِ بمقدارِ 1  افتحِ الطيَّ  2

نَ  5سم من أسفلِ الورقةِ لتكوِّ
ه بالغراءِ. جيبًا، ثم ألصقْ حوافَّ

ر الخطوتيِن 1، 2 مع الورقةِ الأخرى، كرِّ  3

ثمَّ ألصقِ الجزءَ الخلفيَّ للورقةِ الأولى معَ 
الجزءِ الأماميِّ للورقةِ الأخرى لعملِ 

كتيبٍ.

اكتبْ على جيوبِ الكتيبِ اليمنى:  4

ماذا أعرفُ؟ وعلى الجيوبِ اليسِّرى: 
ماذا عليَّ أن أعرف؟ وضعْ بطاقةَ 

ملاحظاتٍ في كلِّ جيبٍ.

   
 

 
   

 

 

   
 

 
   

 

 

  الربطُ معَ الحياةِ:

حيواناتٌ: يُعدُّ الوبرُ منْ حيواناتِ الصحراءِ العربيةِ، ويبلغُ متوسطُ 

طولهِ   1 _ 2  42 سم.

العملياتُ علَى الكُ�صورِ
الاعتياديةِ
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77	 	

 )مهارة	�سابقة( ا يأتي باستعمالِ التقريبِ:  ممَّ رْ ناتجَ كلٍّ قدِّ

 2.3 - 9.6 2   6.6 +1.2  1

7.1 + 5.85 4  4.8 - 8.25  3

نقودٌ: اشترى سلطانُ كيسَ سكرٍ بـ 17.95ريالًًا،   5

وعلبةَ عصيٍر بـ 4.5ريالًاتٍ، فكمْ ريالًًا دفعَ ثمنًا لذلكَ 
تقريبًا؟ 

مثال 1:

رْ ناتجَ: 8.74 - 2.15 باستعمالِ التقريبِ: قدِّ

بْ 2.15 إلى 2 بْ 8.74 إلى 9، وقرِّ قرِّ
.7 = 2 – 9

لذا 8.74 – 2.15 = 7 تقريبًا.

 )الدر�س	2-4( ا يأتي في أبسطِ صورةٍ:  كسرٍ ممَّ اكتبْ كلَّ

      28 _ 21   7         18 _ 3    6

    38 _ 6    9         40 _ 16   8

أصلِ  منْ  مسألةً   21 حلَّ  باسمةُ  أنهتْ   : م��ن��زليٌّ واج��بٌ   10

39 مسألة، اكتبِ الكسَر الدالَّ على المسائلِ المحلُولةِ في أبسطِ 
صورةٍ. 

مثال 2:

اكتبِ الكسرَ   24 _ 36   في أبسطِ صورةٍ.
12÷   

  24 _ 36   =   2 _ 3             اقسمِ البسطَ والمقامَ على )ق. م. أ( لهما والذي يُساوِي 12
12÷    

 بما أنَّ القاسمَ المشتركَ الأكبرَ لـ 2 وَ 3 هُوَ 1، فإنَّ   2 _ 3   هُوَ
أبسطُ صورةٍ للكسرِ.

 فيِما يأتيِ في صورةِ عددٍ   كسرٍ غيرِ فعليٍّ اكتبْ كلَّ
 )الدر�س	3-4( : كسريٍّ

     5 _ 14   12        10 _ 11    11

     9 _ 15   14        5 _ 7   13

مثال 3:

. اكتبْ   19 _ 7   في صورةِ عددٍ كسريٍّ

 

استعملِ الباقيَ بسطًا للكسرِ       
لذا فإنَّ   19 _ 7   =   5 _ 7  2
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معملُ الريا�ضياتِ

تقريبُ الك�ضورِ

فكرةُ الدر�سِ:
اأ�ستعملُ النماذجَ لتقريبِ 

الك�سورِ الاعتياديةِ اإلى اأقربِ 

ن�سفٍ.
 ارسمْ نموذجًا لكلِّ كسرٍ وظلِّلهُ، ثمَّ استعملِ النموذجَ لتقريبِ كلِّ كسرٍ إلى 

أَقربِ نصفٍ.

  20 _ 4    

 

بما أَنَّ عددَ المربعاتِ 
ا،  لَةِ قليلٌ جدًّ المظلَّ
   20 _ 4 لذا فإنَّ تقريبَ   

هو صفرٌ.

  10 _ 4    

 

بما أنَّ نصفَ عددِ 
المربعاتِ مظلَّلٌ 

تقريبًا. لذا فإنَّ 
  2 
4 _ 10   هو   1 _ تقريبَ   

  5 
_ 4   

 

بما أنَّ معظمَ 
المربعاتِ مظلَّل، لذا 

 5   هو 1
فإنَّ تقريبَ   4 _

لهُ، ثمَّ استعملِ النموذجَ لتقريبِ كلِّ كسرٍ إلى  ارسمْ نموذجًا لكلِّ كسرٍ وظلِّ
أَقربِ نصفٍ:

هـ(   10 _ 15       5 
9 _ 10     د(   1 _ جـ(       8 

ب(   7 _        20 _ 13   )  اأ

      16 _ 7 ي(       8 
ط(   1 _ 6 _ 10         ح(   17 _ 20    2 _ 25     ز(    و(   

123

ا�ضتك�ضافٌ

1 - 6
تعلمتَ في الدرسِ 3 - 3 تقريبَ الكسورِ العشريةِ، والآنَ يمكنكَُ استعمالُ طريقةٍ 

مشابهةٍ لتقريبِ الكسورِ الاعتياديةِ.

حلِّلِ النتائــجَ
بُ إلى  1  صنِّفِ الكسورَ في الفقراتِ )أ - ي( ثلاثَ مجموعاتٍ وهيَ: كسورٌ تُقرَّ

بُ إلى 1   2  ، وكسورٌ تُقرَّ
بُ إلى   1 _ صفرٍ، وكسورٌ تُقرَّ

بُ  ن: قارنْ بينَ بسطِ كلِّ كسرٍ ومقامِهِ فيِ كلِّ مجموعةٍ، ثمَّ بيِّن كيفَ تُقرِّ خمِّ  2

أيَّ كسرٍ إلِى أَقرَبِ نصفٍ دونَ استعمالِ نموذجٍ. 

اختبرْ تخمينكََ بإعادةِ النشاطِ السابقِ وحُلَّ السؤالَ 1 باستعمالِ الكسورِ:  3

  11 _ 9    ،   9 
_ 7   ،   15 _ 7    ،   24 _ 5    ،   13 _ 2    ،  20 _ 16   ،   17 _ 3    ،   5 

_ 3  

رابط الدر�س الرقمي
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استعملْ مسطرةً وقسْ سُمكَ كتابكَِ.
ما مقدارُ سُمْكِ كتابكَِ؟  1

بالنظرِ إلى المسطرةِ، هلْ مقدارُ سُمكِ   2

الكتابِ المُجاورِ أَقربُ إلِى 3 سم أمْ 
إلِى   1 _ 2  3 سم أمْ إلِى 4 سم؟

، وقسْ أطوالَها إلى أقربِ نصفِ  الخطوة 1  اخترْ عدةَ أشياءَ منْ غرفةِ الصفِّ

سنتمترٍ.
الخطوة 2  صنِّفِ القياساتِ المختلفةَ ثلاثَ مجموعاتٍ على النحوِ الآتي:

بَتْ إلى العددِ التالي )التقريبُ إلىَ أعلَى(.  القياساتُ التي قُرِّ
بَتْ إلِى أقربِ نصفِ سنتمترٍ.  القياساتُ التي قُرِّ

بَتْ إلى العددِ السابقِ )التقريبُ إلى أَدْنَى(. القياساتُ التي قُرِّ
حًا طريقَةَ المقارنةِ. قَارِنْ بَيْنَ البسطِ والمقامِ في كسورِ كلِّ مجموعَةٍ، موضِّ  3

اكتبْ قاعدَةً لتقريبِ الكسُورِ إلى أَقرَبِ نصفِ سنتمترٍ.  4












تقريبُ الك�سورِ والأأعدادِ الك�سريّة1-6ِ

فكرةُ الدر�سِ:
اأقرّب ك�سورًا اعتياديةً واأعدادًا 

ك�سريةً.

ومنَ المفيدِ أنْ تكونَ قادرًا في أغلبِ الأحيانِ على تقريبِ الكُسورِ والأعدادِ الكسريّةِ 
إلى أقربِ نصفٍ في مواقفَ منْ واقعِ الحياةِ. والإرشاداتُ الآتيةُ تمكّنكَُ منْ عمليةِ 

التقريبِ هذهِ:

التقريبُ اإلى اأقربِ ن�سفٍ

التقريبُ اإلى اأعلى:

إذا كانَ البسطُ قريبًا منَ 

بِ  المقامِ بصورةٍ كبيرةٍ، فقرِّ

الكسرَ إلى العددِ التاليِ.

التقريبُ اإلى   1 _ 2   :

إذا كانَ البسطُ قريبًا منْ 

بِ  نصفِ المقامِ، فقرِّ

الكسرَ إلى   1 _ 2  

التقريبُ اإلى اأدنَى:

إذا كانَ البسطُ أصغرَ 

بِ  كثيرًا منَ المقامِ، فقرِّ

الكسرَ إلى العددِ السابقِ.
مثالٌ :

بُ إلَى 1   7 _ 8   يُقرَّ

مثالٌ :

بُ العددُ إلى   1 _ 2  2    3 _ 8   2 يُقرَّ

مثالٌ :

بُ إلى صفرٍ.   1 _ 8   تُقرَّ

1 أصغرُ كثيرًا من 38 تساوي نصفَ 8 تقريبًا7 قريبةٌ من 8

مفهوم اأ�سا�سي

رابط الدر�س الرقمي
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ما طولُ الدودةِ المرسومةِ أدناهُ إلى أقربِ نصفِ   35
سنتمترٍ؟

C05-10A-874042-A

​​​​​​�أ( ​6 ​

​​​ب(   ​

​​جـ( ​

​​​​د( 3 ​

 4   9 سم، 
 8   10 سم ،   3 _

لدى سميةَ ورقةٌ بُعداها   3 _  36
وتريدُ أن تضعَ عليها صورةً. فما أكبرُ قياسٍ ممكنٍ 

بةً إلى أقربِ نصفِ سنتمترٍ؟ لبُعدَي الصورةِ مقرَّ
​​​​​​�أ( 10سم، 9سم ​

 2 ​ 9سم
​​​ب( 10سم، ​​1 _ ​

 2 ​ 10سم، 9سم
​​جـ( ​​1 _ ​

 2 ​ 9سم
 2 ​ 10سم، ​​1 _

​​​​د( ​​1 _ ​

مَ 6 طلابٍ فيما بينهَم تكاليفَ عملِ فطيرتينِ كبيرتينِ بالتساوي، إذا كانَت تكلفةُ الفطيرةِ  ​قسَّ 37  مهارةٌ​�سابقةٌ:
ما أكثرُ معقوليةً أنْ يدفعَ كلٌّ منهم 5 ريالاتٍ، أم 6 ريالاتٍ؟ )مهارة سابقة(  الواحدةِ 14٫99 ريالًا، فأيهُّ

ا يأتيِ إلى أقربِ ربعٍ: بْ كلًّاًّ ممَّ : قرِّ تحدٍّ

   40 _ 21   32     100 _ 79    31     16 _ 3    30

د العددَ المُختلفَ عنْ الأعدادِ الثلاثةِ الأخُرى.  �كت�سفِ​�لمختلفَ: حدِّ  33
ح إجابتَكَ. ووضِّ

3   
9

 _ 8  
 

4   
7

 _ 2  
 

4   
5

 _ 4  
 

 3   
8

 _ 7  
 

دُ أنَّ ناتجَ تقريبِ كسرٍ ما بالتقريبِ إلى أقربِ نصفٍ هو:   كيفَ تحدِّ    34
صفر أمْ    1 _ 2    أمْ 1؟

4 1
5

5 1
2
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pájOÉ«àY’G pQƒ°ù oµdG ≈n∏Y oäÉ«∏ª©dG  ٨٤

افهـــمْ
, p¿Gó©≤e x∞°U uπc »ah . póYÉ≤ªdG nøe p¿É sØ°U É¡«a máHôY sπc s¿nCG o±ô©J nâfCG

.Éª¡ p°†©H pÖfÉéH n¢Sƒ∏édG p¿Gójôj Év«∏Yh G kôgÉe s¿CGh

ــطْ خطِّ
 »a pÜƒcô∏d É kLPƒªf n¿ qƒµàd p¢UÉî°TC’G póYÉ≤e oÖ«JôJ n∂oæµªj å«M (ádCÉ°ùªdG π«ãªJ) á£N πª©à°SG

. p¿Gó©≤e p¬«a Éª o¡æe wπc , pø«Ø°U »a nóYÉ≤e ná©HQCG r™°V . páHô©dG
 ,¢S :` pH rõeQGh ,É¡æe mÖ«JôJ sπc rπ qé°Sh , p¢Sƒ∏é∏d páæµªªdG päÉÑ«JôàdG nπ«ãªJ mÜÓW pá©HQCG ≈dEG rÖ∏WG ºK

.»dGƒàdG ≈∏Y x»∏Yh mó¡ah môgÉeh mó«©°S ≈dEG ´ ,± ,Ω

حُــلَّ

 p¢Sƒ∏éd máæµªe m¥ôW 8 oóLƒJ . u»Ø∏îdG u∞°üdG »a hCG u»eÉeC’G u∞°üdG »a o¢Sƒ∏édG x»∏Yh môgÉªd oøµªj
. ppáHô©dG »a pAÉbó°UC’G
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قْ تحقَّ
 p¥ô£d k’ƒ≤©e h oóÑj 8 nOó©dG s¿EÉa Gòd , x∞°U uπc »a pAÉbó°UC’G p¢Sƒ∏éd m¥ôW oá©HQCG oóLƒoj o¬qfCG ÉªH

. pø«Ø°üdG »a p¢Sƒ∏édG

 máHôY tπch . pÜÉ©dC’G páæjóe päÉHôY i nóMEG nÖcôf r¿CG w»∏Yh ló¡ah lôgÉeh ÉfCG oójôf  
. p¿Gó©≤e x∞°U uπc »ah , p¿ÉØ°U É¡«a

 r¿CG oøµªj »àdG páØ∏àîªdG p¥ô£dG nOóY nóéàd z pádCÉ°ùªdG π«ãªJ{ ná£N rπª©à°SG    
.Éª¡ p°†©H pÖfÉéH w»∏Yh lôgÉe n¿ƒµj ¿CG ≈∏Y páHô©dG »a oá©HQC’G oAÉbó°UC’G É¡H n¢ù∏éj



 »a pÜƒcô∏d É kLPƒªf n¿ qƒµàd p¢UÉî°TC’G póYÉ≤e oÖ«JôJ n∂oæµªj å«M (ádCÉ°ùªdG π«ãªJ) á£N πª©à°SG

nádCÉ°ùªdG oπqãeCG

  
 z pádCÉ°ùªdG π«ãªJ{ pá£N p∫Éª©à°SÉH nπFÉ°ùªdG tπMCG   

. اشرحْ كيفَ يمكنُ لهذهِ الخطةِ أنْ تساعدَ على تحديدِ معقوليةِ إجابتِكَ بعدَ الانتهاءِ منْ إجراءِ الحساباتِ  . اشرحْ كيفَ يمكنُ لهذهِ الخطةِ أنْ تساعدَ على تحديدِ معقوليةِ إجابتِكَ بعدَ الانتهاءِ منْ إجراءِ الحساباتِ  . اشرحْ كيفَ يمكنُ لهذهِ الخطةِ أنْ تساعدَ على تحديدِ معقوليةِ إجابتِكَ بعدَ الانتهاءِ منْ إجراءِ الحساباتِ  . اشرحْ كيفَ يمكنُ لهذهِ الخطةِ أنْ تساعدَ على تحديدِ معقوليةِ إجابتِكَ بعدَ الانتهاءِ منْ إجراءِ الحساباتِ  

ح طريقةَ تمثيلِها.  مسألةً يمكنُ حلُّها باستعمالِ خطةِ " تمثيلِ المسألةِ "، ثمَّ وضِّ    

 z pádCÉ°ùªdG π«ãªJ{ pá£N p∫Éª©à°SÉH nπFÉ°ùªdG tπMCG 

»ªbôdG ¢SQódG §HGQ
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٨٥    

لدَ فيها   يبيِّنُ الجدولُ الآتي الشهورَ التي وُ  

 . بعضُ طلابِ الصفِّ السادسِ في إحد￯ المدارسِ
لدوا في شهرِ رجبٍ  فبكمْ يزيدُ عددُ الطلابِ الذين وُ

؟  لدوا في شهرِ شعبانَ على الذينَ وُ

 

 



 

  



 

وكتلةُ  كجم،   ٦٧٫٥ الأمهاتِ   ￯إحد كتلةُ     

طفلِها ١٣٫٥ كجم. فكمْ مرةً تساوي كتلةُ الأمِّ كتلةَ 
طفلِها؟ 

:  ما العددُ المفقودُ في النمطِ  
٢٣٤ ، ٣٤٥ ،     ، ٥٦٧، ....؟ 

 فيما يأتي درجاتُ طلابِ أحدِ   
: الصفوفِ في مادةِ الرياضياتِ



      
      
      

تتراوحُ  الذينَ  الطلابِ  عددُ  يساوي  تقريبًا  ةً  مرّ كمْ 
ينَ تتراوحُ  درجاتُهم من ٧١ إلى ٨٠ عددَ الطلابِ الذِ

درجاتُهم من ٨١ إلى ٩٠؟ 

 تستطيعُ خولةُ أنْ تتعلَّمَ ١٢ كلمةً إنجليزيةً   
التِي  الإنجليزيةِ  الكلماتِ  عددُ  فما   . دقائقَ  ٨ في 

؟ ها في ساعةٍ وعشرينَ دقيقةً تستطيعُ تعلُّمَ

:٥ – استعملْ خطةَ «تمثيل المسألة» لحلِّ المسائلِ ٣

منَ  تتكونُ  وجبةً  المطاعمِ  أحدُ   يقدمُ   

. بالإضافةِ إلى القهوةِ أو الشايِ  الدجاجِ أوِ السمكِ
. فما عددُ الطرقِ الممكنةِ  أوْ عصيرِ الليمونِ أوِ الماءِ

. ؟ اكتبْ هذهِ الطرقَ لوجبةٍ منْ هذا المطعمِ

 اشتركَ خالدٌ وعمرُ وفهدٌ وسهيلٌ في    

لهذا  الممكنةِ  التراتيبِ  فما عددُ   . تتابعٍ سباقِ جريِ 
ثم  ي؟  يجرِ منْ  آخرَ  خالدٌ  يكونَ  أن  على  السباقِ 

ها. اذكرْ

ي  رادُ توزيعُ ٢٤ طالبةً على أربعِ فرقٍ بالتَّساوِ  يُ  

 ، علَى أنْ تقومَ كلُّ طالبةٍ بالعدِّ بحسبِ ترتيبِ الفرقِ
ترتيبُ  كانَ  إذا   ،١ بالعددِ  الأولُ  الفريقُ  يبدأَ  وأنْ 
 ، العدِّ عمليةِ  في  ةَ  عشرَ الحادِيةَ  هو   ￯هد الطالبةِ 

؟ ي إليهِ فما الفريقُ الذي تنتمِ

ا يأتِي لحلِّ المسائلِ ٦-١٣: استعملِ الخطةَ المناسبةَ ممَّ

pádCÉ°ùªdG uπM p§£N rø re   
m∫hóL oAÉ°ûfEG •

pádCÉ°ùªdG oπ«ãªJ •

máª¶æe máªFÉb oAÉ°ûfEG •

 . طعامٍ مائدةِ  على  طالباتٍ  ستُّ  تجلسُ     

في  منهن  ثلاثٌ  وغادرتْ  طالبتانِ  إليِهنَّ  انضمَّ  فإذا 
يجلسنْ  اللواتي  الطالباتِ  عددُ  فما  ه،  نفسِ الوقتِ 

؟  على المائدةِ الآنَ

هُ ٩ ريالاتٍ  ا بخصمٍ مقدارُ  اشترتْ فاطمةُ منبهً  

، فكمْ كانَ  . فإذا دفعتْ ٣٢ ريالاً عنِ السعرِ الأصليِّ
؟  هُ الأصليُّ سعرُ

إنترنت  أنْ تزورَ ثلاثةَ مواقعَ  ى  تُريدُ سلْمَ   

. فبكمْ ترتيبٍ يمكنُها زيارةُ هذهِ  لمؤسساتٍ حكوميةٍ
؟  المواقعِ



  18 _ 3 4 _ 18   و    يمكنكَُ استعمالُ ورقِ مربعاتٍ لتمثيلِ جمعِ كسرينِ، مثل :   
 عددَ   ارسمْ في ورقةِ مربعاتٍ مستطيلًًا كالمبيَّنِ أدناهُ، وبما أنَّ   الخطوة 1 .

  18 _ 1  مربعٍ منها يمثّلُ     كلَّ المربعاتِ الصغيرةِ هُوَ 18، فإنَّ

 لوّنْ  ثلًاثةَ مربعاتٍ  4 _ 18  ، ثمَّ نْ أربعةَ مربعاتٍ لتمثِّلَ الكسرَ     لوِّ   الخطوة 2

  18 _ 3 أخرى بلونٍ آخرَ لتمثيلِ الكسرِ   

 

   عددَ المربعاتِ الملوّنةِ هو 7 منْ أصلِ 18، فإنَّ  بما أنَّ   الخطوة 3

   18 _ 7 3 _ 18   هو    4 _ 18   إلى    مجموعَ   

ا يأتيِ باستعمالِ ورقِ المربعاتِ:  أوجدْ ناتجَ جمعِ كلٍّ ممَّ

  10 _ 5     +   10 _ 3     3    6 
_ 1    +   6 

_ 1    2  12 _ 3     +   12 _ 4     1

 ما الأنماطُ التي تلًاحظُها على البُسُوطِ؟ 4

 ما الأنماطُ التي تلًاحظُها على المقاماتِ؟ 5

 8   دونَ استعمالِ ورقِ المربعاتِ.
_ 1    +    8 

 اشرحْ كيفَ تجدُ مجموعَ   3 _ 6

جمعُ الك�شورِ المت�شابهةِ وطرحُها3-6

فكرةُ الدر�سِ:
اأجمعُ ك�شورًا مت�شابهةً 

واأطرحُها.

المفرداتُ
الك�شورُ المت�شابهةُ

وعندَما تجمعُ كسرينِ  ى كسورًا متشابهةً. الكسورُ التي لها المقاماتُ نفسُها تُسمَّ
دُ الوحداتِ الكسريةَ التي تُضافُ أو تُطرحُ.  المقامَ يحدِّ متشابهينِ أو تطرحُهما، فإنَّ

7 أجزاءٍ من 18تُساوِي3 أجزاءٍ من 18زائد4 أجزاءٍ من 18

⎫⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎬⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎭⎫⎬⎭⎫⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎬⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎭⎫⎬⎭⎫⎪ ⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎬⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎭

  18 _ 4   +  18 _ 3   =  18 _ 7   

رابط الدر�س الرقمي
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معملُ الريا�ضياتِ

الك�ضورُ غيرُ المت�ضابهةِ

فكرة الدر�س:
اأ�ستعملُ النماذجَ لجمعِ ك�سرينِ 

غيرِ مت�سابهينِ، اأو طرحِهما.

ا�ضتك�ضاف

4 - 6

  5 
_ 1    +   2 

استعملْ نماذجَ كسريةً لإيجادِ ناتجِ   1 _

الخطوة 1  اعملْ نموذجًا لكلِّ كسرٍ منهُما. 



  







لجمعِ الكسرينِ، ضعْ نهايةَ الخطوة 2
الجزءِ المظلَّلِ لنموذجِ 

الكسرِ الأولِ بمحاذاةِ بدايةِ 
نموذجِ الكسرِ الثانيِ. 




 +

اختبرْ نماذجَ كسريةً الخطوة 3
مختلفةً تحتَ النموذجينِ 

السابقينِ، على أنْ تكونَ 
بدايةُ النموذجِ المختَبرِ 

معَ بدايةِ النموذجِ الأولِ، 
ثم تأكدْ منْ أنَّ الخطينِ 

المشارَ إليهما بالسهمينِ 
على استقامةٍ واحدةٍ. وإذا 

لم يتحققْ ذلكَ، فجرّبْ 
نموذجًا آخرَ.




 +

   
 

النموذجِِ الخطوة 4 إلى  تتوصلُ  عندَما 
الصحيــحِ، ظلّــلِ الأجزاءَ 
بينَ بدايةِ هــذا النموذجِ إلى 
عندَهُ  يكــونُ  الذي  الموقعِ 
الخطّانِ على استقامةٍ واحدةٍ، 

ثمَّ اقرأ الكسرَ الممثَّلَ.









  
 

+

  10 _ 7     =   5 
_ 1    +    2 

إذنْ   1 _

 ممّا يأْتيِ: استعملْ نماذجَ كسريةً لإيجادِ ناتجِ جمعِ كلٍّ

    4 
_ 3    +   2 

جـ(    1 _        2 
_ 1    +   6 

ب(    1 _        5 
_ 2    +   10 _ 1    ) اأ

1

تُستعملُ نماذجُ الكسورِ في هذا المعملِ لجمعِ أو طرحِ كسرينِ غيرِمتشابهينِ. 

رابط الدر�س الرقمي
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القيا�سُ: يوضحُ الجدولُ المجاورُ كسورَ
تيِ تمثِّلُ أعدادًا مختلفةً منَ  الساعةِ الواحدةِ الَّ

الدقائقِ.
اكتبْ كلَّ كسرٍ في أبسطِ صورةٍ.  1

ما الكسرُ الذِي يُساوِي مجموعَ 15 دقيقةً  2

وَ 20 دقيقةً؟ اكتبْه في أبسطِ صورةٍ.
=    1 _ 2   ساعةٍ. +    1 _ 3   ساعةٍ  3  فسّرْ لماذا   1 _ 6   ساعةٍ 

7 _ 12   ساعةٍ. 1 _ 12   ساعةٍ +    1 _ 2   ساعةٍ =     4  فسّرْ لماذا   

الك�سرُ من ال�ساعةِعددُ الدقائقِ

1        
60

 _ 1   

5      
60

 _ 5   

10      
60

 _ 10  

15      
60

 _ 15  

20      
60

 _ 20  

30      
60

 _ 30  

45      
60

 _ 45  

جمعُ الك�سورِ غيرِ المت�سابهةِ 
وطرحُها

فكرةُ الدر�سِ:
�أجمعُ ك�شرينِ غيرَ مت�شابهينِ، 

و�أطرحُهُمَا.

المفرداتُ
�لك�شورُ غيرُ �لمت�شابهةِ

   4 
_ 1    +   2 

 أوجدْ ناتجَ:   1 _ 1

جمعُ ك�سورٍ غيرِ مت�سابهةٍ

ا�ستعمالُ نموذجٍ

4-6

، أو كسرينِ مختلفي المقامين، عليكَ إعادةُ  قبلَ بدءِ جمعِ كسرينِ غيرِ متشابهينِ
كتابةِ أحدِ الكسرينِ أو كليهِما؛ للحصولِ على مقامٍ مشتركٍ.

جمعُ ك�سورٍ غيرِ مت�سابهةٍ اأو طرحُها 

لجمعِ كسرينِ مختلفَي المقامِ، أو طرحِهما:
    أعدْ كتابةَ الكسرينِ مُستعملًًا المضاعفَ المشتركَ الأصغرَ )م.م.أ( للمقامينِ.

    اجمعْ أو اطرحْ كما في الكُسورِ المتشابهةِ.
    اكتبِ المجموعَ أو الفرقَ في أبسطِ صورةٍ عندَ الحاجةِ.




 




الطريقةُ الأأوُلَى

مفهوم اأ�سا�سي

ر�بط �لدر�س �لرقمي

www.ien.edu.sa

93  الدر�س 6-4 : جمعُ �لك�شورِ غيرِ �لمت�شابهةِ وطرحُها



   2 _ 
1    -   3 _ 

 أوجدْ ناتجَ:   2

 اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ: ا يأتيِ، ثمَّ  ممَّ أوجدْ ناتجَ طرحِ كلٍّ  
و(    1 _ 2   -    2 _ 5       هـ(    3 _ 4   -    1 _ 3      د(    5 _ 8   -    1 _ 4       

2

طرحُ ك�شورٍ غيرِ مت�شابهةٍ

ا�شتعمالُ نموذجٍ

ا�شتعمالُ )م.م.اأ(

المضاعفُ المشتركُ الأصغرُ لمقامَي الكسرينِ   2 _ 3   ،   1 _ 2   هو 6
أعدْ كتابةَ الكسرينِ مستعملًًااكتبِ المسألةَ

)م.م.أ( وهوَ 6
اطرح 

الكسرينِ

  3 _ 2      ←  6 _ 4       =    2 × 3 _ 2 × 2       ←  6 _ 4       

  2 _ 1   -←  6 _ 3   - =    3 × 2 _ 3 × 1   -←  6 _ 3   -
        

  6 _ 1       

 اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ:  مما يأتي، ثمَّ أوجدْ ناتجَ جمعِ كلٍّ  
جـ(    1 _ 4    +    3 _ 8              2 _ 1    +   10 _ 9 ب(             3 _ 2    +   6 _ 1    ) اأ

ا�شتعمالُ )م.م.اأ(

المُضاعفُ المشتركُ الأصغرُ لمقامَي الكسرينِ   1 _ 2   ،   1 _ 4    هو 4
أعدْ كتابةَ الكسرينِ مستعملًًااكتبِ المسألةَ

)م.م.أ( وهوَ 4
اجمعِ 

الكسرينِ

  2 _ 1       ←  4 _ 2   =   2 × 2 _ 2 × 1       ←  4 _ 2      

  4 _ 1   +←  4 _ 1   + =   1 × 4 _ 1 × 1   +   ←  4 _ 1   +
         

  4 _ 3      

مراجعةُ المفرداتِ:
للمقامات  الأصغرُ  المشتركُ  المضاعفُ 
)م.م.أ( هو أصغرُ المضاعفاتِ المشتركةِ 

بينَ مقامَي كسرينِ أَوْ أكثرَ.
مثالٌ: )م.م.أ( لمقامَي الكسرينِ   1 _ 2   وَ   1 _ 4   

هُوَ 4

ْ منْ معقوليةِ  تحقّقْْْ
الجوابِ: 

قدّرِ الفرقَ في المثالِ 2:

   2 _ 3   -   1 _ 2   ≈   1 _ 2   -   1 _ 2   = �صفر، ثم 

قارنْ   1 _ 6   بالتقديرِ. 

   1 _ 6   ≈ 0، لذا فالإإجابةُ معقولةٌ.




 




الطريقةُ الثانيةُ

الطريقةُ الأأوُلَى

الطريقةُ الثانيةُ
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ا يأْتيِ:  جبرٌ: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارةٍ ممَّ

31 س-ص إذا كانتْ س=   4 _ 5  ، ص=   1 _ 2   7 _ 10  ، ب=    5 _ 6      30 أ+ب إذا كانتْ أ=    

ا يأتيِ في أبسطِ صورةٍ: استعملْ ترتيبَ العملياتِ في إيجادِ الناتجِ في كلٍّ ممَّ

  12 _ 1     -   3 _ 1    -    16 _ 15    34        6 _ 5    +   8 _ 5    +   12 _ 7     33        15 _ 11    -   3 _ 2    +   10 _ 9     32

ا يأتي: اكتبْ جملةَ جمعٍ أو طرحٍ لكلِّ نموذجِ ممَّ

 36   35

ا يأتيِ: استعملْ نماذجَ كسريةً لإيجادِ ناتجِ جمعِ أو طرحِ كلِّ عبارةٍ ممَّ

     3 _ 2    +   6 _ 5    39        2 _ 1    -   8 _ 5    38        6 _ 1    +   3 _ 1    37

المعلوماتِ مرةً واحدةً. لذا  الدراسةَ يوميًّا أفضلُ منْ حفظِ  أنَّ  درا�سةٌ: تعلمُ نورةُ   40

اللغةِ العربيةِ.  اعتادتْ تخصيصَ   3 _ 4   ساعةٍ لدراسةِ الرياضياتِ، و   3 _ 5    ساعةٍ لدراسةِ 
فأيُّ هاتينِ المادتينِ خصّصتْ لها زمناً أكبرَ؟  وكمْ كانتِ الزيادةُ؟ 

ن نموذجًا، ثمَّ استعملْهُ لتمثيلِ مجموعِ كسرينِ غيرِ  م�س�ألةٌ مفتوحةٌ: كوِّ  41

متشابهينِ. 
اكت�سفِ الخط�أَ: أوجدَ كلٌّ منْ سلطانَ ومازنٍ ناتجَ   5 _ 8   +    1 _ 4   كما هو مبينٌ أدناهُ.   42

فأيُّهما كانتْ إجابتهُ صحيحةً؟ وضّحْ إجابتَكَ.

​​1+5​_ 4+8​​ = ​​1​_ 4​​​+ ​​5​_ 8​​

 ​​1​_ 2​​ = ​​ 6​_ 12​​​=
 ​​2​_ 8​​ + ​​5​_ 8​​ = ​​1​_ 4​​ + ​​5​_ 8​​

 ​​2​+​5​_ 8​ ​ =

 ​​7​_ 8​​ =​

ٌ مازنٌٌ �سلطانُ

ا يأتي صحيحةً أحيانًا، أمْ صحيحةً دائمًا، أمْ غيرَ  د إن كانت كلُّ جملةٍ ممَّ : حدِّ تحدٍّ
صحيحةٍ مطلقًا: 

ناتجُ جمعِ كسرينِ كلٌّ منهما أصغرُ منْ 1، يكونُ أصغرَُ منْ 1   43

ناتجُ طرحِ كسرينِ يكونُ أصغرَ منْ أيٍّ منهُمَا.   44

 مسألةً منْ واقعِ الحياةِ تتطلَّبُ طرحَ   3 _ 4    مِنْ   4 _ 5         45

C05-34A-874042-A C05-33A-874042-A
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يمكنكَُ في هذا النشاطِ استعمالُ أطباقٍ دائريةٍ منَ الورقِ؛ لجمعِ الأعدادِ 
الكسريةِ وطرحِها.

الخطوة 1  قصَّ طبقًا ورقيًّا أرباعًا، وآخرَ إلى أنصافٍ.

الخطوة 2  استعملْ طبقًا كاملًا وثلاثةَ أرباعِ 

1  4 
الطبقِ لتمثيلِ   3 _

الخطوة 3  استعملْ طبقينِ كامِلَينِ ونصفَ 

2  2 
طبقٍ لتمثيلِ   1 _

الخطوة 4  كوّنْ ما تستطيعُ منْ أطباقِ الورقِ

الكاملةِ باستعمالِ القطعِ في الخطوتينِ 2، 3
ما عددُ الأطباقِ الكاملةِ التي يمكنكَُ عملُها؟   1

ما الكسرُ الدالُّ على قطعِ الورقِ الباقيةِ؟     2

استعملْ نماذجَ أطباقٍ ورقيةٍ لتجدَ المجموعَ أوِ الفرقَ في كلٍّ ممّا يأْتيِ:

2  6 
_ 1    + 1  3 

_ 2   5   1   4 
_ 1    - 2   4 

_ 3   4   3   2 
_ 1    + 1   4 

_ 3   3

جمعُ الأأعدادِ الك�سريةِ وطرحُها5-6

فكرةُ الدر�سِ:
�أجمعُ �أعد�دً� ك�سريةً و�أطرحُها.

 6  2 قدّرْ: 5 – 2 = 3
_ 1    - 4  6 

 أوجدْ ناتجَ:   5 _
اطرحِ العددينِ الكليينِ  اطرحِ الجزأينِ الكسريينِ  

 4  6 
_ 5    ⟵   4  6 

_ 5   

2  6 
_ 1    -  ⟵   2  6 

_ 1    -                    

2  3 
_ 2    = 2  6 

_ 4      6 
_ 4   

✔ 3 ≈ 2  3 
تحققْ من معقوليةِ الجوابِ:   2 _

1

جمعُ الأأعدادِ الك�سريةِ اأو طرحُها

جمعُِ الأأعدادِ الك�سريةِ و طرحُها

اجمعِ الأجزاءَ الكسريةَ أوِ اطرحْها.  
ثمَّ اجمعِ الأعدادَ الكليةَ أوِ اطرحْها.  

أعدْ كتابةَ الناتجِ في أبسطِ صورةٍ إذا تطلَّبَ الأمرُ ذلكَ.  

مفهوم اأ�سا�سي

ر�بط �لدر�س �لرقمي

www.ien.edu.sa
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محمياتٌ: يوجدُ 16 نمرًا في محميةٍ 
للحيواناتِ البريةِ،   1 _ 3   هذهِ النمورِ منَ الذكورِ. 

استعملْ 16 قطعةَ عدٍّ لتمثيلِ 16 نمرًا.

هلْ يمكنكَُ أن توزّعَ قطعَ العدِّ إلى ثلاثِ   1

مجموعاتٍ، بحيث تحتوِي كلٌّ منها على 
؟ فسّرْ إجابتَكَ. العددِ نفسِه منَ القطعِِ

ما مضاعفُ العددِ 3 القريبُ منْ 16؟  2

ما العددُ التقريبيُّ لذكورِ النمورِ في المحميةِ؟ وضّح إجابتكَ.  3

تقديرُ نواتجِ �سربِ الكُ�سور6-6ِ

فكرةُ الدر�سِ:
ر نواتجَ �سربِ الك�سورِ  اأقُدِّ

با�ستعمالِ الأأعدادِ 
المتناغمةِ والتقريبِ.

المفرداتُ
الأأعدادُ المتناغمةُ

، أوِ الأعدادِ التي يمكنُ قسمتُها ذهنيًّا، إحدى طرقِ  يُعدُّ استعمالُ الأعدادِ المتناغمةِ
تقديرِ نواتجِ ضربِ الكسورِ.

ر ناتجَ    1 _ 4  × 13   1 _ 4   × 13 تعني   1 _ 4   الـ 13  قدِّ

أوجدْ مضاعفًا للعددِ 4 قريبًا للعددِ 13

12 وَ 4 عددانِ متناغمانِ؛ لأنَّ 12 ÷ 4 = 3  12 ×   4 _ 1    ≈ 13 ×   4 _ 1  
3 = 4 ÷ 12  3 ≈  

ر    2 _ 5   الـ 11   قدِّ

استعملْ 10؛ لأنَّ 10 وَ 5 عددانِ متناغمانِ  10 ×  5 _ 1    ≈ 11 ×   5 _ 1  
2 = 5 ÷ 10   2 ≈  

إذا كانَ   1 _ 5   الـ 10 هوَ 2، فإنَّ   2 _ 5   الـ 10 هو 2 × 2 = 4  
لذلكَ فإنَّ   2 _ 5   × 11 تُساوِي 4 تقريبًا.

ا يأتيِ: ر ناتجَ الضربِ فيِ كلٍّ ممَّ قدِّ

جـ(   3 _ 4   × 23 ب(   5 _ 6   × 13  16 ×   5 _ 1   ) اأ

1

التقديرُ با�ستعمالِ الأأعدادِ المتناغمةِ 






2







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� õÑÐ��UÐ� óphU�b_Y� òpU�g�=� óØ ¬{��U�n óg ôUne_�HÐ� ó�ôfcex� õph>ùÐ� õç}]UÐ�ḯÌ�� Ok�N};� V}l2+  ��
. ó��=n@Î� ÷} ö�R��È Â  ¼¾ _ ¼     × ¿   ¼¼ _ ¼»��� õÑ}�� õs>nfU

t»ægòdG oÜÉ°ùëdGpêPÉªædG o∫Éª©à°SGoôjó≤àdG   

� ÷ëÌ� ô�õcex��õ�UÐ� óp]bfUÐ�õØÐ{LúÐ� ¬�B��ódL� ÷Ø ¬{A�� \bu.  ��
õën�]bfUÐ�negôdö�e>� õ�x|dUÐ� õ�xØ{_UÐ� õÑ}�� ós>ni� ó�¬�e> 

� ó��=n@Î� ÷y ö�í��åw�ºØ

�ng­d ôA��?�º½¼ ×   À _ ¾��� õs>ni� õ}x{b�=�ngd́A� ô�cex�õÒnh�UÐ� õ�SÐí� ÷�Y� ðpUj�Y� Rd@ Og@C (  ��
�� �� õpeQnf�eUÐ�õØÐ{LúÐ� õéne_�Hn=
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109	 ا�شتك�شاف 6-7 :	�سربُ	الك�سورِ

معملُ الريا�شياتِ

�شربُ الك�شورِ

فكرةُ الدر�سِ
اأ�سربُ	الك�سورَ	با�ستعمالِ	

النماذجِ.
 2   باستعمالِ نموذجٍ. 

_ 1    ×   3 
 أوجدْ ناتجَ   1 _

   2 
 3   الـ   1 _

 2  ، أوجدْ   1 _
_ 1    ×   3 

لإيجادِ    1 _

ابدأْ بمربعٍ لتمثيلِ العددِ 1

C07-075C-829631-Bِ2   المربعِ باللونِ الصفر 
لوّنْ   1 _




 3   المربعِ باللونِ الأزرقِ،
لوّنْ   1 _

وسيظهرُ الجزءُ المظلَّلُ باللونينِ الأصَفرِ 
والأزرقِ معًا باللَّونِ الأخضرِ.







  6 
_ 1    =   2 

_ 1    ×   3 
 6   المربعِ مظلَّلًًا باللونِ الأخضرِ؛ لذا   1 _

وبذلكَ يكونُ   1 _

ا يأتيِ: استعملْ نموذجًا لإيجادِ ناتجِ ضربِ كلٍّ ممَّ

       5 
_ 1    ×   2 

جـ(   1 _    4 
_ 1    ×   3 

ب(   1 _         2 
_ 1    ×   4 

_ 1   ) اأ

1

ا�شتك�شافٌ

7 - 6
كما استعملْتَ في درسِ »استكشافٌ 3-7« نماذجَ عشريةً لضربِ الكسورِ العشريةِ، 

فإنَّه يمكنكَُ استعمالُ نماذجَ مشابهَِةٍ لضربِ الكسورِ الاعتياديةِ في هذا الدرسِ.

حلّلِ النتائــجَ

 3   ، هلِ الناتجُ هو نفسُه 
_ 1    ×   2 

صفْ كيفَ يمكنكَُ تغييرُ النموذجِ لتجدَ   1 _  1
   2  ؟ فسّرْ إجابتَكَ. 

_ 1    ×    3 
ناتجُ   1 _

رابط	الدر�س	الرقمي

www.ien.edu.sa
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�òÒÚ�É� õ��<Ì��Q� ô�÷��SÐí�º� ¾ _ ½    ×   À _ ¾��� õr=mh�õØm�wü�m ð?Ù�dh� ÷�d^�GÐ�
   ¾ _ ½���åUÐ�� À _ ¾��� ÷{@íÌ�º� ¾ _ ½    ×   À _ ¾���s>ni�õØn�xü

¼�õØ{_UÐ� õ�h�e�U� ò�=}e=�÷Ì{=Ð

$������$��������#õ}aÉúÐ� õë�dUn=� õ�=}eUÐ�� ¾ _ ½��� ÷ë ö�U �
�

õçÚÛúÐ� õë�dUn=� õ�=}eUÐ�� À _ ¾��� ÷ë ö�U
�
�

�
�

  À _ ½    =   ¼À _ Á     =   ¾ _ ½    ×   À _ ¾���� ­ëlR�Ð|U�Å õ}\BúÐ� õë�dUn=� ðpi�dY�Ð ðÊ~@�¼À� ÷�Y� òÊÐ~@Ì�Á� ôë�chR

�òÒÚ�É� õ��<Ì��Q� ô���SÐ��>�º�=iw�m ödX� Ą�S� õÑ|�� õr=mh�õØm�wü�m ð?Ù�dh� ÷�d^�GÐ
      Ã _ ¾    ×  À _ ¿   �L         Á _ À    ×   À _ ½   �DK         ¾ _ ½    ×   ¿ _ ¾   �3

�

 : pQƒ°ùµdG oÜô°V
 n»g   3 _ 2   ×   5 _ 3   pOÉéjEG oá≤jôW

 .É¡ o°ùØf   5 _ 3   ×   3 _ 2   pOÉéjEG oá≤jôW
   5 
_ 3   nπ q∏¶J ÷ r¿CG n∂ pfÉµeEÉH ∂dòd

   3 
_ 2   ºK , pôØ°UC’G p¿ƒ∏dÉH p r™ sHôªdG

. p¥QRC’G p¿ƒ∏dÉH p™HôªdG

RsDD*gl¢H+� T�Y�1

� ­ëÌ� ôÕÙ�efUÐ� ôy ö��x� ó�hT� ÷Ö}IÐ� ­�?�º� ¼Ã _ ¼»    =   Á _ À    ×   ¾ _ ½��� ­ëÌ� óy ¬���U�n ð@Ù�ei� ÷�HÚÐ ��
    Ä _ À��� ó� õw�� ¼Ã _ ¼»��� õ}�cdU�òÒÚ�É� ó��=Ì

� óé�A� ô�AĆ>�ÐÙnY�� õs>nfUÐ� õ��=í�ºpUj�eUÐ��R� õ�x}�cUÐ��]�=� ó�h=� ópSĆ_UÐ� õ} ¬�R ��
È õs>nfUÐ� õênbYí� õpUj�eUÐ��R� õ�x}�cUÐ� õÓnYnbY

� õÚ��cUÐ� õÑ}\U�ngôde_��>� ðÒ{LnS� ÷o�TÐ�� V£ Y�2  �
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زواحفُ: يبلغُ طولُ جسمِ الحرباءِ   1 _ 2   طولِ
لسانهِا تقريبًا. وهناكَ نوعٌ منها يصلُ طولُ 

لسانهِ إلى   1 _ 5   م. 

المنطقةُ المشتركةُ في النموذجِ المجاورِ 
تُمَثِّلُ طولَ الحرباءِ، والذِي يُساوِي 

  5 
_ 1    ×   2 

_ 1    =   5 
 2   الـ   1 _

_ 1  

بناءً على النموذجِ، ما الكسرُ الذِي يمثّلُ   1 _ 2   ×    1 _ 5  ؟       1

ما العلاقةُ بينَ بسطَي العاملينِ )الكسرينِ( ومقامِهما معَ بَسطِ الناتجِ   2

ومقامِه؟










  

   



�سربُ الك�سور7-6ِ

فكرةُ الدر�سِ:
اأ�سربُ الك�سورَ.

  4 
_ 1    ×   3 

 أوجدْ ناتجَ:   1 _

اضربِ البسطينِ  1 _ 3   ×    1 _ 4   =    1×1 _ 3×4  
اضربِ المقامينِ

  12 _ 1     = اكتبِ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ 

 اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ:  ممّا يأتيِ، ثمَّ أوجدْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ

جـ(   2 _ 3   ×    5 _ 6        ب(   1 _ 3   ×    3 _ 4           5 _ 3    ×   2 _ 1   ) اأ

1

�سربُ الك�سورِ







�سربُ الك�سورِ

: اضربِ البسطينِ واضربِ المقامينِ. التعبيرُ اللفظيُّ

عدادٌاأمثلةٌ: جبرٌاأ

أ ×جـ ، حيثُ إنَّ   2 _ 5   ×   1 _ 2   =   2×1 _ 5×2    
ب × د جـ = 

د  _ ب   × 
أ   

كلاًّ من ب، د لا يُساوِي صفرًا.

مفهوم اأ�سا�سي

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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½ = ¿ ×   ½ _ ¼   �V5 UbF  ¿×   À _ ¾���� ór=mh�z?íÌ�
��¼ _�¿���õÒÚ�É��R�¿� ÷o�TÐ ����¼ _�¿����×���À _�¾����=�¿�×���À _�¾�� �

÷Ñ}�Ð ���¼×À _�¿×¾����= �
õ}x{b�Un=� ós>nfUÐ� õëÚnS��?�ºòÒÚ�É� õ��=Ì��R� ós>nfUÐ� õo�TÐ �½��À _�½����=���À _�¼½����= �

��cw�mX� ór=mh� ÷z?íÌ 
��� ���½ _�¼����×�¾� �L �� �À�×���¿ _�¾��� �DK ��� �Á�×���¾ _�½��� �3

�

Tk«��H+� T3+b='¹+L� T5¨���H+� Sj}�:

�

�
�

� ðøíÌ� ò}�T�õÒÚ�É��R� ­�dcUÐ� óØ{_UÐ� õo�TÐ�º Ą�dT�òØ{L��R� ò}�T� õÑ}\U

  ½ _ ¼    = ¼ ×   ½ _ ¼   � R4 Q]B    Á _ À    ×   ¿ _ ¾���� ór=mh� ÷z?íÌ�
¼  

¾� ó�dL� õênbeUÐí� õ���UÐ� ó�Y� ăĆT� ÷��SÐ � ���Á×¿ _�À×¾���=���Á _�À����×���¿ _�¾���
½  

õ}x{b�Un=� ós>nfUÐ� õëÚnS��?�ºòÒÚ�É� õ��=Ì��R� ós>nfUÐ� õo�TÐ � ���Ã _�À����= �

��õ=iw�m ¬dX� Ą�S� ór=mh� ÷z?íÌ
�� �¼»�×���À _�¾��� �� ����� ���¼» _�Ä ����×���Á _�À��� �w ����� ���Ä _�¿����×���¿ _�¾��� �6

�

Tj}�®H+� R�hF� S5g��l2¹+

�Ñ�Ì� óodgR� ÷n�@mQ�º�� Ã _ ¾    =�Ñ�º�� ¾ _ ½    =�Ì�� ÷phmS�ÐÙÎ�� P}h0 
���Ã _�¾���õõå=�Ñ� óí����¾ _�½���õå=�Ì��L�ß ¬�L � �� Ã _ ¾����×�� ¾ _ ½����=�Ñ Ì �

¼  ¼  
�¾�º�¾� õ�xØ{_dU��Ì��ê��ç��º½��w�Ã�º�½� õ�xØ{_dU��Ì��ê��ç�

¾��dL��?�½��dL� õênbeUÐí� õ���UÐ��Y� ăĆT� ÷��SÐ�º¾��w
� ���Ã×¾ _�¾×½����= �

¿  ¼  

òÒÚ�É� õ��=Ì��R� ós>nfUÐ� õo�TÐ � ���¿ _�¼����= �

� �Ñ���¿ _�¾��� ópehS� ÷o�AnR�º��À _�½����=�Ñ� ÷qinT�ÐÙÎ��­
� �ÌÀ� ópehS� ÷o�AnR�º��¼» _�¾ ����=�Ì� ÷qinT�ÐÙÎ���

�

Tn+5gh�H+� T «F� Sjg��1

� õênbeUÐí� õ���UÐ� ó�h=� òè}�ZY�� ò�YnL�� ò�HnS�õØ�@í� ó{fL� õÑ}\UÐ� õphdeL� õÊÐ}@Î� ó��S� ôÚn[�BøÐ� ó�ôfcex

: t»ægòdG oÜÉ°ùëdG
 pQƒ°ùµdG p¢†©H oÜô°V n∂ oæµªj

, kÓãªa .É v«ægP
  8 _ 1  �=   8 _ 3  �`dG   3 _ 1  �

   4 _ 1  �=   8 _ 2  �=   8 _ 3  �`dG   3 _ 2  �G nòpd

Tn+3}��H+� Sk�0+}I

��R�òØ{L� õp=n�T� ó{fL��� ñ�GmR�� ñ�XmK
�íÌ� õ�xØ{L� õÑ}�� õ�ÉnA�õÒÚ�É
� ðĆYnL�{́_ ôx�ne ôgfY� ăĆT� ­ëlR�º ó}�TÌ

�õØ{_UÐ� ó�U|U
Á�õØ{_dU� ô�YÐ�L�ºÁ�º¾�º½�º¼�� ñém�X
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Rk�oI'¹+� T}�J+

¼
½

¾
¿

T£N5g�l�H

¼½���Ä
º¼Á���¼¾
½Â���½À
½»���¼Â
½¿���½¼

i(0b~52&(Li(0b~52&(T£N5gDDDDD�l�H�òÒÚ�É� õ��<Ì��Q� ô�÷��SÐ� ¬�>�º�õ=iw�m ¬dX� Ą�S��Q� õÑ|[TÐ� ór=mh� ÷z?íÌ

Ã _�À����×���¿ _�¾��� �� ����¿ _�¾����×���Ã _�¼��� �� ����À _�½����×���¾ _�¼��� �
� �¿�×���¾ _�½��� �� ���� �½�×���¿ _�¾��� �� ��� ���Â _�¾����×���À _�½��� ��

���� ���¿ _�¼����×���¾ _�½��� �� ���¼¼�×���Ã _�¾��� �� �� �¼À�×���Á _�À��� ��
���� ���Á _�À����×���À _�½��� �� � � ���Ã _�¾����×���Ä _�¿��� �� � � ���Â _�À����×���À _�¾��� ��

��=iw�m ödX�òÒÚm�K� «�S� óodgR� ÷n�@mQ�º�� ¾ _ ¼    =�å?�º�� ½ _ ¼    =�Ñ�º�� À _ ¾    =�Ì� ÷phmS�ÐÙÎ�� P}h0

� �å@���Â _�Á��� �� � � �Ì���¾ _�¼��� �� ����� �å@�Ñ� �� � �Ñ�Ì� ��
�ºn ðeýni�nð�x}b>�õì õ}eL���À _�¿���� õëĆ�cUÐ�� ôëÐ�hA�� õ\eôx�� PngJ+¨«1� ��

��õ�UÐ� õÓÐ�f�UÐ� óØ{L� ÷{@íjR�º ðpfH�½Ã��­�A� ô�h_x� óënT�ÐÙlR
� ��n ðeýni�ngh õ\eôx

���½À _�½ ��� õ�afUÐ� ÷�Y� óëne ôL� õpf]d�U��́Y�hUÐ� ôÕn�iüÐ� óënT�ÐÙÎ�� P�DD�J� ��
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� ópRn�eUÐ� õ{@íjR�º�dT�Ä»»� óëÐ}�ií� õpY}ceUÐ� ópcY� ó�h=� ôpRnåå�eUÐ� õqinT�ÐÙlR��nð�x}b>� óëÐ}�ií

�� ��õÒÚ�feUÐ� õpfx{eUÐí� õpY}ceUÐ� ópcY� ó�h=

�òÒÚ�É� õ��<Ì��Q� ô�÷��SÐ� ¬�>�º�=iw�m ödX� Ą�S��Q� õÑ|[TÐ� ór=mh� ÷z?íÌ
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� ÷{@íjR�º õpbhS{UÐ��R� ðÒ}Y�Â½� õën�iüÐ�î{U� õodbUÐ� õÓn=}��õØ{L� ô�H��Y� óënT�ÐÙÎ�� Pku�9� ��

��� �� Ąï}�T�òØ{L�õÒÚ�É��R� ô���TÐí�õØ{_UÐ�Ð|w���¼À _�¼ ��
�nxÐ ó{w � ô� ôgfY �¿ �î ó}ó�InR �ºõÒ}e_UÐ � õ�HnfY � õÊÐØú � òpT}I �� õa­K�Y � ��Á _�¼� �� óowÙ �� T-}��H+ � S%+3'+� ��
� õpT}ZUÐ � ó�d> �� õa­K�Y �õØ{_U � ðø�b_Y �Ð ð}x{b> � óë�cx � ÷ëÌ � ô�õcex ��õ>jx �n ­eY � °ïjR ���gõ>Ø�L� ó{fL�
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 8   الدواجنِ الموجودةِ فيٍ مزرعةٍ هو دجاجًا، 
إذا كانَ   5 _  45

ا يأتي يمثِّلُ  وكانَ    1 _ 3    هــذا الدجاجِ ديوكاً، فــأيٌّ ممَّ
الكسرَ الدالَّ على عددِ الديوكِ بالنسبةِ للمزرعةِ؟ 

​​3 _ 1​​   ​ 8 
​​​​​​�أ( ​​5 _ ​

​3 _ 1​​​   ​ 8 
​​​ب( ​​5 _ ​

​​​3 _ 1​​​​  ​ 8 
​​جـ( ​​5 _ ​

​​3 _ 1​​​​  ​ 8 
​​​​د( ​​5 _ ​

عيةٌ عددُ أعضائِها 150 شخصًا، ونصف  جمعيةٌ تطوُّ  46
هذا العدد رجالٌ، وجمعيةٌ أخرى عددُها 90 شخصًا 
 5   عددِ هذهِ الجمعيةِ رجالٌ. كمْ يزيدُ عددُ الرجالِ 

و   4 _
الجمعيةِ  في  الرجالِ  عددِ  على  الأولى  الجمعيةِ  في 

الثانيةِ؟

​3 �أ(   

 18 ب(   

 27 جـ(   

72 د(   

ا يأتي: )الدرس 6 - 6( رْ ناتجَ كلٍّ ممَّ قدِّ

  9 
_ 8    ×   9 

_ 4   49  5   6 
_ 1    × 1   9 

_ 8   48  6   الـ 29 
_ 1   47

 6   المترِ؟ )الدرس 6 - 4(  
 8   المترِ علَى   5 _

50 �لقيا�سُ:​كمْ يزيدُ   7 _

51 كعكٌ: تحتاجُ منالُ إلى    1 _ 3   2 كوب من دقيقِ القمحِ و   1 _ 5  1 كوب منْ عجوةِ التمرِ لعملِ طبقٍ من الكعكِ. كمْ كوبًا 
من دقيقِ القمحِ يزيدُ على ما تحتاجُ إليه من عجوةِ التمرِ؟ )الدرس 6 - 5( 

مهارةٌ​�سابقةٌ:​اكتبِ الأعدادَ الكسريةَ الآتيةَ في صورةِ كسورٍ غيرِ فعليةٍ: )الدرس 4 - 3(

 5   3 
_ 2   53  3   4 _ 1   52

6   8 
_ 5   55  2   7 

_ 5   54
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ت�شريحٌ: مُقْلةُ عينِ الحبارِ العملاقِ الذي يعيشُ في المحيطِ الأطلسيِّ 
أوسعُ 12مرّةً تقريبًا من متوسطِ اتساعِ مُقْلَةِ عينِ الإنسانِ. 

إذا كانَ متوسطُ اتساعِ مُقْلَةِ عينِ الإنسانِ   1 _ 5   3سم، 
فأوجدِ اتساعَ مقلةِ عينِ الحبارِ العملاقِ.

اكتبْ عبارةَ ضربٍ عدديةً توضّحُ اتساعَ   1

مُقْلَةِ عينِ الحبارِ.

استعملِ الجمعَ المتكررَ لتجدَ ناتجَ 12×    1 _ 5   3 )مساعدةٌ: 12×    1 _ 5   3   2

تعنيِ: 12 مجموعةً فيِ كلٍّ منهَْا   1 _ 5   3(.

اكتبْ عبارةَ الضربِ في السؤالِ 1 باستعمالِ كسرينِ غيرِ فعليينِ.  3

أوجدْ ناتجَ ضربِ الكسرينِ غيرِ الفعليينِ في السؤالِ 3. وما اتساعُ مُقلَةِ   4

عينِ الحبارِ؟

�شربُ الأأعدادِ الك�شريَّة8-6ِ

فكرةُ الدر�سِ:
اأ�سربُ اأعدادًا ك�سريةً.

ضربُ الأعدادِ الكسريّةِ يشبهُ ضربَ الكسورِ الاعتياديةِ.

�شربُ اأعدادٍ ك�شريةٍ

، ثم اضربْ  لضربِ عددينِ كسريينِ، اكتبْ كلاًّ منهُما في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ
كما في الكسورِ الاعتياديةِ.

رْ: استعملْ عددينِ متناغمينِ ⟵   1 _ 4   × 4 = 1  قدِّ  أوجدْ ناتجَ:   1 _ 4   ×    4 _ 5   4 

اكتبْ   4 _ 5   4 في صورةِ   24 _ 5       5 _ 24    ×   4 _ 1    = 4   5 _ 4    ×   4 _ 1   
6  

اقسمْ كلاًّ من 24 وَ 4 على الـ )ق. م. أ( لهما، وهو 4  24×1  
5 ×4  

=  
1  

اكتبْ في أبسطِ صورةٍ، ثم قارنِ الناتجَ بالتقديرِ  1   5 _ 1    =   5 _ 6    =  

أوجدْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممّا يأتيِ، ثمَّ اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ:

جـ(    1 _ 2   3 ×    1 _ 3       ب(    3 _ 8   ×    1 _ 3   3       2   2 _ 1    ×   3 _ 2   ) اأ

1

�شربُ ك�شرٍ في عددٍ ك�شريٍّ

مفهوم اأ�شا�شي

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ بعضَ مكوناتِ عجينةِ فطيرةٍ   34
عائليةٍ. 

  إذا أرادَتْ سارة ُعملَ عجينةٍ لأربعِ فطائرَ، فكمْ 
كوبًا من الماءِ تحتاجُ؟ 

10   3 
جـ(   2 _ 	9   4 

   �أ(   3 _

ب(      1 _ 2   10   د(      1 _ 3   5  

 4   5 كيلوجراماتِ طحينٍ. إذا استعملَت 
لدى هنوفَ   3 _  35

نصفَها في عملِ فطيرةٍ، فكمْ كيلوجرامًا من الطحينِ 
استعملَت؟ 

 8 	 5 كيلوجراماتٍ
						�أ( 		3 _ 	

 8 	 3 كيلوجراماتٍ
			ب( 		7 _ 	

 8 	 3 كيلوجراماتٍ
		جـ( 		3 _ 	

 8 	 2 كيلوجرام
				د( 		7 _ 	

زبدةٌماءٌطحينٌ

		3	�أكو�بٍ
2

		2	كوب		1	_ 
3

			كوبٍ		2	_ 
4

 _	1		

أوجدْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممّا يأتي، ثم اكتبْه في أبسطِ صورةٍ: )الدرس 6 - 7(

   6 
_ 1    ×   3 

_ 2   37    4 
_ 3    ×   7 

_ 5   36

  7 
_ 4    ×   2 

_ 1   39    5 
_ 2    ×   8 

_ 3   38

 5   هذهِ الكتبِ تقريبًا كتبًا دينيةً، فما عددُ الكتبِ
	في مكتبةٍ مدرسيةٍ 300 كتابٍ، إذا كانَ   2 _ 40  كتبٌ:

الدينيةِ تقريبًا؟ )الدرس 6 - 6(    

	أوجدْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممّا يأتي، ثم اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ: )الدرس 6 - 7( مهارةٌ	�سابقةٌ:

  4 
_ 3    ×   7 

_ 2   42    8 
_ 3    ×   4 _ 1   41

  6 
_ 5    ×   5 

_ 2   44    6 
_ 1    ×  2 _ 1  43
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معملُ الريا�ضياتِ

ق�ضمةُ الك�ضورِ

فكرةُ الدر�سِ:
�أق�سمُ ك�سرً� على ك�سرٍ �آخرَ 

با�ستعمالِ نماذجَ.

 5    باستعمالِ نموذجٍ.
أوجدْ ناتجَ: 1 ÷    1 _

اعملْ نموذجًا للمقسومِ الذِي يمثِّلُ العددَ 1 الخطوة 1 

فكّرْ: كم خُمسًا في 1؟  

C07-025C-829631-A

 

 5   ؛ ليكونَ للعددينِ مقامٌ مشتركٌ. 
الخطوة 2  أعدْ كتابةَ العددِ 1 في صورةِ   5 _

   5 
 5   أعدْ رسمَ النموذجِ لتوضيحِ   5 _

_ 1    ÷   5 
فتصبحَ المسألةُ   5 _

 5  ؟
كم خُمسًا في   5 _  

C07-027C-829631-A

 

 5   ؛ لتحصلَ على خمسِ مجموعاتٍ جزئيةٍ.
الخطوة 3  حوّطْ كلَّ   1 _

 يوجدُ خمسةُ كسورٍ 
.  5 
 5   ، كلٌّ منهْا   1 _

في   5 _

 

C07-029C-829631-A

 

 5 =   5 
لذلكَ يكونُ ناتجُ 1 ÷    1 _

ا يأتيِ باستعمالِ نموذجٍ: أوجدْ ناتجَ قسمةِ كلٍّ ممَّ

   4 
د( 3 ÷    3 _     3 

جـ( 2 ÷    2 _    3 
ب( 3 ÷    1 _    5 

_ 1    ÷ 2 ) اأ

1

ا�ضتك�ضاف

9 - 6
عتْ 8 جوائزَ على أطفالٍ، فحصلَ  وُزِّ

كلُّ واحدٍ منهم على جائزتينِ. فما عددُ 
الأطفالِ الحائزينَ على هذهِ الجوائزِ؟ 

كمْ 2 يوجدُ في الـ 8 ؟ اكتبْ ذلكَ   1

في صورةِ عبارةِ قسمةٍ. 

افترضْ أنه يُرادُ تقسيمُ لوحينِ منَ الشوكولاتةِ بينَ 8 أطفالٍ بالتَّساوِي. فما   2

نصيبُ كلِّ طفلٍ؟

كم طالبًا يشتركُ في اللوحِ الواحدِ؟ اكتبْ ذلكَ في صورةِ عبارةِ قسمةٍ.  3

ر�بط �لدر�س �لرقمي

www.ien.edu.sa
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���¿ _�¾����÷���Ã _�¼���� ór=mh� ÷z?íÌ�
���¾ _�¿����wí�º õÑ�dbeUÐ��R� ÷Ñ}�Ð ���¾ _�¿����×���Ã _�¼����=���¿ _�¾����÷���Ã _�¼���¼ �

¿� ó�wí�n óe ôgU��Ì�ê�ç���dL�Ã� óí�¿��Y� ăĆT� ÷��SÐ ���¾×Ã _�¿×¼����=
½ �

õ�h]��UÐ� õÑ}�Ð
õ�hYnbeUÐ� õÑ}�Ð ���Á _�¼����= �

���½ _�¼����÷�¾�� ór=mh� ÷z?íÌ
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٦  الكميةِ 
لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي   ١_ إذا كانَــت مِ لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي   إذا كانَــت مِ لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي   إذا كانَــت مِ لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي   إذا كانَــت مِ  

عبِّرُ  ــا يأتي يُ ، فأيٌّ ممَّ اللازمةِ لإعــدادِ وجبةِ طعامٍ
٣  الكميةِ اللازمةِ 

عن عددِ الملاعقِ التي تســاوي   ٢_
؟ جبةِ طعامٍ لإعداد وِ

٣
_٢    ٦ _ ١  

٦
_١  ٣

_٢  

٣
_٢     ٦

_١  

٦
_١_ ٣

_٢ 

، فإنَّ الناتجَ يكونُ  ٢
ما يُقسمُ على      ١_ ا يأتي عندَ أيٌّ ممًّ ما يُقسمُ على    ا يأتي عندَ أيٌّ ممًّ ما يُقسمُ على    ا يأتي عندَ أيٌّ ممًّ ما يُقسمُ على    ا يأتي عندَ أيٌّ ممًّ  

٢ ؟ 
أقلَّ منْ   ١_

٨
_٢  

١٢
_٧   

٣
_٢  

٢٤
_٥  

لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي  إذا كانَــت مِ لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي   إذا كانَــت مِ لعقةُ زيــتٍ واحدةٌ تســاوي   إذا كانَــت مِ  

٦ _ ١

_     ٦
_١

(٨ - أوجدْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ مما يأتي، ثم اكتبْهُ في أبسطِ صورةٍ: (الدرس ٦

٤  ٢
_٣   × ٦  ١

_٥    ٣  ٣
_١   × ٥  ٢

_٢   

٤  ٥
_١      × ٩  ٤

_٤    ٨  ٢
_٣   × ٧  ٣

_٣   

عينَ  المتطوِّ   ٣
كانَ  ١_ إذا  بيئية.  بأعمالٍ  بالقيامِ  ا  سنويًّ مدرسةٍ  في  طلابٍ   ١٠ من   ٩ عُ  يتطوَّ      

فما الكسرُ الذي يمثِّل الطلاب الذين يقومونَ بزراعةِ الشتلاتِ بالنسبةِ  يقومون بزراعة شتلات في حديقة الحي،
(٧ - (الدرس ٦ ؟ لعددِ الطلابِ

، ثمَّ أوجدْ مقلوبَها: اكتبِ الأعدادَ الكسريةَ الآتيةَ في صورةِ كسورٍ غيرِ فعليةٍ   

٩  ١
_٥    ٣  ١
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�أعماقٌ: أكثرُ نقاطِ محيطاتِ الأرضِ انخفاضًا هي أخدودُ ماريَانَا في المحيطِ 
 5  10كلم تحتَ سطحِ المحيطِ، بينمََا يبلغُ متوسطُ 

الهادِئ، والذي يبلغُ انخفاضُهُ   4 _
قمةُ  هي  ارتفاعًا  الأرضِ  نقاطِ  أكثرَ  فإنَّ  المقابلِ  وفي   ،4   5 

المُحيطاتِ   1 _ عمقِ 
 5  8 كلم تقريبًا.

إفرستَ التيِ يبلغُ ارتفاعُها عنْ سطحِ المحيطِ   4 _
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  

 
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اكتبْ عبارةَ قسمةٍ لإيجادِ كم مرّةً يساوِي ارتفاعُ قمةِ إفرستْ، بالنسبةِ إلى   1

متوسطِ عمقِ المحيطاتِ.

اكتبْ عبارةَ قسمةٍ لإيجادِ كم مرّةً يساوي عمقُ أخدودِ ماريانا، بالنسبةِ إلى   2

متوسطِ عمقِ المحيطاتِ.

ق�سمةُ �لأأعد�دِ �لك�سريَّة10-6ِ

فكرةُ �لدر�سِ:
اأق�سمُ اأعدادًا ك�سريةً.

قدّرْ: 9 ÷ 3 = 3  3   5 
_ 1    ÷ 8   5 

 أوجدْ ناتجَ   4 _

اكتبِ العددينِ الكسريينِ في صورةِ كسرينِ غيرِ فعليينِ     5 _ 16    ÷   5 _ 44    = 3   5 
_ 1    ÷ 8   5 

_ 4  

اضربْ في المقلوبِ     16 _ 5     ×   5 _ 44    =  

اقسمْ كلًّاًّ منْ 5 وَ 5 على )ق.م.أ( لهما وهو 5،
واقسمْ كلًّاًّ من 44 وَ 16 على )ق.م.أ( لهما وهو 4

    16 _ 5     ×   5 _ 44    =  
 

اكتبِ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ  2   4 
_ 3    =   4 _ 11    =  

1

�لق�سمةُ على عددٍ ك�سريِّ

1

111

4

عمليةُ قسمةِ الأعدادِ الكسريةِ تشبهُ قسمةَ الكسورِ. ولقسمةِ الأعدادِ الكسريةِ، اكتبهِا 
أولًًا في صورةِ كسورٍ غيرِ فعليةٍ، ثم أجرِ عمليةَ القسمةِ كما في قسمةِ الكسورِ.
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133	 )6(	 الف�صلُ 6 : الاختبارُ	التراكميُّ

 3  ، فما قيمةُ س - ص؟
 5  ، ص =    1 _

إذا كانَت س =    2 _  8

    اأ(      1 _ 2  

  ب(      1 _ 5  

جـ(      1 _ 15    

  
15
   د(    2 _ 

 5   هو:
مقلوبُ الكسرِ   3 _  9

 اأ(     1 _ 5  

  5 
 ب(   2 _

  5 
جـ(   3 _

  3 
  د(   5 _

كمْ مترًا يزيدُ شريطٍ طولهُ     17 _ 20   متر على شريطٍ آخرَ   10

طولهُ      13 _ 20   متر؟

   اأ(       1 _ 5   متر

 ب(      2 _ 5   متر

جـ(      1 _ 4   متر

  د(      1 _ 2   1 متر

أجبْ عن كلٍّ من السؤالينِ الآتيينِ:
    4 
_ 1    ×    3 

_ 1    ×    2 
أوجدْ ناتجَ    3 _  11

 2  2 مرة 
بيتِ سعيدٍ والمدرسةِ تساوي   1 _ بينَ  المسافةُ   12

كانتَ  فإذا  والمدرسةِ.  إسِماعيلَ  بيت  بينَ  المسافةِ 
 2  1 كلم، فما 

المسافةُ بينَ بيتِ إسِماعيلَ والمدرسةِ   1 _
المسافةُ بينَ بيتِ سعيدٍ والمدرسةٍ؟

: حًا خطواتِ الحلِّ أجِبْ عنِ السؤالِ الآتي، موضِّ

حُ الشكلُ الآتي أبعادَ حديقةِ منزلٍ بالأمتارِ: يوضِّ  13















 

أوجد قيمةَ س في أبسطِ صورةٍ.  اأ( 

أوجدْ قيمةَ ص في أبسطِ صورةٍ.  ب( 
إذا أردْنا إحاطةَ الحديقةِ بسياجٍ، فأوجدْ طولَ  جـ( 

السياجِ في أبسطِ صورةٍ. 

للم�صاعدةِ

12345678910111213اإذا لم تجبْ عن ال�ص�ؤال

6 - 65 - 68 - 67 - 63 - 69 - 64 - 61 - 69 - 64 - 67 - 610 - 64 - 5راجعِ الدر�سَ

ربُ �أتدَّ

زَ	ما	 م��ن	خ��الِ	الاإجاب��ةِ	عل��ى	الاأ�س��ئلة؛	حت��ى	اأع��زِّ

تعلمتُهُ	من	مفاهيمَ	وما	اكت�سبتُهُ	من	مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ اأع���زِّ حت��ى	 الاأ�سئل���ة؛	 ع��ن	 الاإجاب��ةِ	 خ���الِ	 	م��ن	
ما	تعلمتُهُ	من	مفاهيمَ	وما	اكت�سبتُهُ	من	مهارات.



p127-134 S2.indd   134p127-134 S2.indd   134 19/04/2022   10:45 PM19/04/2022   10:45 PM


